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ΝΕΑ

Η πρώτη πάνα με βρεφική λοσιόν
Όταν το μωρό σας βγαίνει από το μπάνιο, το δερματάκι του είναι υπέροχα 
απαλό και τρυφερό. Τώρα, μπορεί να είναι συνέχεια έτσι, όλο υγεία.

Λωρίδες βρεφικής λοσιόν για προστασία
Τα νέα PAMPERS PREMIUMS με LotionCare προχωρούν πέρα από τη 
στεγνότητα και προσφέρουν στο δέρμα του μωρού σας την περιποίηση και 
φροντίδα που χρειάζεται. Γιατί είναι η πρώτη πάνα με λωρίδες βρεφικής 
λοσιόν. Καθώς το μωρό κινείται, μια μικρή ποσότητα λοσιόν, με βάση τη 
βαζελίνη, μεταφέρεται από την πάνα στο δερματάκι του, σχηματίζοντας ένα 
σχεδόν αόρατο στρώμα προστασίας.

Πάντα με το μοναδικό "Soft System"
Τα PAMPERS PREMIUMS με LotionCare έχουν αδιάβροχο, απαλό σαν 
βαμβάκι, εξωτερικό κάλυμμα, υπερ-απαλό ελαστικό ζωνάκι γύρω από τη μέση, 
ελαστικά πλαϊνά και ταινίες "άνοιξε-κλείσε" για γρήγορες και εύκολες αλλαγές. 
Έτσι, το μωράκι σας είναι πάντα στεγνό, με δέρμα τρυφερό σαν ροδοπέταλο!

...με τη γνωστή στεγνότητα Pampers...

P a m p e r s  P r e m i u m s .  Π ρ ο σ τ α τ έ ψ τ ε  τ ο  δ έ ρ μ α  τ ο ν  μ ω ρ ό ν  σ α ς .
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Ανακοινώσεις του Z.C.M.A.
Αγαπητοί Συνάδελφοι,
Σας ανακοινώνουμε ότι στις αρχές του φθινοπώρου του 1999 θα διεξαχθεί στην 
Αθήνα το 8ο Πανελλήνιο Συνέδριο Μαιών-Μαιευτών. Για το λόγο αυτό παρακαλού- 
νται οι συνάδελφοι Μαίες-Μαιευτές, που επιθυμούν να λάβουν μέρος στην Οργα
νωτική και Επιστημονική Επιτροπή του Συνεδρίου, να δηλώσουν τη συμμετοχή τους 
έως τις 31 Οκτωβρίου 1998 στο τηλέφωνο-fax του Σ.Ε.Μ.Α.: 64.65.691. 
ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Η ημερομηνία διεξαγωγής του Συνεδρίου δεν έχει ορισθεί ακόμη.

Η Ετήσια Συνάντηση της "European Midwives Liaison Committee", στις 6-7 Ιουνίου 
1998, υπήρξε επιτυχής. Είχαμε την ευκαιρία, ως εκπρόσωποι των 17 κρατών, που 
συμμετείχαμε, να ανταλλάξουμε απόψεις για ό,σα είχαν ήδη γραφτεί στην έκθεση 
κάθε εκπροσώπου κράτους, που συμμετείχε. Μία γενική διαπίστωση είναι, πως κάθε 
χρόνο οι μαίες των άλλων κρατών κατακτούν όλο και κάτι περισσότερο στην εκπαί
δευση και την άσκηση του μαιευτικού επαγγέλματος. Μερικά ενδεικτικά στοιχεία 
θα αναφέρουμε στο παρόν τεύχος του περιοδικού μας, ενώ σε επόμενα θα συνεχί
σου με με περισσότερα.
Στην Αυστρία π.χ., οι δύο κατηγορίες μαιών-μαιευτών, δηλαδή οι ελεύθεροι επαγ- 
γελματίες και οι έμμισθοι εργαζόμενοι, όλο και περισσότερο συνεργάζονται και μά
λιστα πολλοί μισθωτοί ανεξαρτητοποιήθηκαν ως ελεύθεροι επαγγελματίες -ενισχυό- 
μενοι από τις κοινωνικές ασφαλίσεις- με στόχο να εκτελούν περισσότερους τοκε
τούς στο σπίτι, αλλά και στο νοσοκομείο.
Στη Φιλανδία, ο Σύλλογος Μαιών-Μαιευτών έχει στενή συνεργασία με υψηλόβαθμα 
στελέχη του Υπουργείου Υγείας. Επίσης, ομάδα βουλευτών της Φιλανδικής Βου
λής επισκέφθηκε το μεγαλύτερο νοσοκομείο γυναικών και συζήτησε με την πρόε
δρο των μαιών κ. Kumpula για θέματα άσκησης του μαιευτικού επαγγέλματος, πριν 
ενημερωθούν οι 265 Δήμοι της χώρας για θέματα μητρότητας.
Η συνάδελφος, εκπρόσωπος της Γαλλίας, μας ενημέρωσε πως το Γαλλικό Υπουρ
γείο Υγείας δέχτηκε με ικανοποίηση την πρόταση των Γαλλίδων μαιών, να είναι 
υποχρεωτική μία επίσκεψη στη μαία από κάθε έγκυο στην αρχή της εγκυμοσύνης της. 
Από την Ιρλανδία τα νέα είναι ακόμη καλύτερα, αφού από το τέλος του 1998, όλες 
οι Σχολές Μαιών στην Ιρλανδία θα είναι πανεπιστημιακού επιπέδου.
Στην Ιταλία, από τον περασμένο Δεκέμβριο βρίσκονται στη διαδικασία της μετάβα
σης των παλαιών πτυχίων στα νέα, πανεπιστημιακού επιπέδου.
Για να μη μελαγχολήσουμε αναλογιζόμενες τα δικά μας προβλήματα, θα συνεχί- 
σουμε στο επόμενο τεύχος του Έλευθώ". Ωστόσο, κάτι καλό μπορεί να ανακαλύ- 
ψουμε και για μας. Κάποιος μπορεί να καταλάβει τ ι θα μπορούσαμε να προσφέρου
με στο χώρο της Υγείας, ώστε να αξιοποιηθεί η Ελληνίδα Μαία και ο Έλληνας Μαιευ- 
τής προς όφελος της Μητρότητας και της Προαγωγής της Πρωτοβάθμιας Φροντί
δας Υγείας. ΕΛΕΝΗ ΣΑΜ ΑΡΙΤΑΚΗ

Πρόεδρος Σ.Ε.Μ.Α.

ΕΛΕΥΘΩ (3) 3/1998
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Εκπροσώπηση του Σ.Ε.Μ.Α. σε Ημερίδα με θέμα:
"Δράση για την ενσωμάτωση της Ισότητας των Ευκαιριών στο Σύνολο 

των Κοινοτικών Πολιτικών και Στόχων" (mainstreaming) 

Αθήνα, 23 Φ εβ ρ ο υ ά ρ ιο υ  19 9 8  -  Ζ ά π π ειο  Μ έγαρο

Τα κείμενα που ακολουθούν είναι αποσπάσματα από "Πρακτικά Ημερίδας" και αφο
ρούν την έκθεση για το "mainstreaming", την οποία εισηγήθηκε εκ μέρους του Ευρωκοι
νοβουλίου η κ. Αγγέλα Κοκκόλα, Μέλος της Επιτροπής για τα Δικαιώματα της Γυναίκας. 
Στα αποσπάσματα αυτά περιέχεται η ομιλία της Προέδρου του Σ.Ε.Μ.Α. κ. Ελένης Σαμα- 
ριτάκη καθώς και η τοποθέτηση του Συλλόγου Επιστημόνων Μαιών-Μαιευτών Αθηνών.

Πρόεδρος:
Ευχαριστώ πάρα πολύ. Η κ. Σαμαριτά- 

κη Ελένη, εκπρόσωπος του Επιστημονι
κού Συλλόγου Μαιών.

Ελένη Σαμαριτάκη:
Είμαι καθηγήτρια εφαρμογών στο ΤΕΙ 

Αθήνας, εκπροσωπώ τις ελληνίδες μαίες 
στη Liaison Committee των ευρωπαϊκών 
κρατών και στην Advisory Committee για 
θέματα σπουδών και επαγγέλματος. Διά
βασα πολύ προσεκτικά όλα τα έντυπα. 
Θέλω να ευχαριστήσω για την πρόσκλη
ση, να συγχαρώ για την οργάνωση. Είμαι 
πάρα πολύ διαβασμένη για ό,τι γράφουν 
τα έντυπά σας. Δυστυχώς, σε δύο λεπτά 
—είναι ένα τεράστιο πρόβλημα για τόσο 
σοβαρά θέματα που προτίθεμαι να κατα
θέσω.

Μία ερώτηση στην κ. Κοκκόλα: Αν μπο
ρεί να βρει από το Ευρωπαϊκό Κοινοβού
λιο τι έγινε όλη αυτή η συζήτηση για τα 
δικαιώματα της γυναίκας προκειμένου να 
γίνει μητέρα, που αναφερόταν σε λεπτο
μέρειες, με ποιό τρόπο γεννάει.

Θα εξηγήσω αμέσως. Έχουμε 24%-34% 
γυναίκες με καισαρικές τομές στην Ελ
λάδα, ενώ στις 11 από τις 15 ευρωπαϊκές 
χώρες το ποσοστό αυτό είναι 7%. Επίσης, 
στα έντυπα είδα ότι αναφέρεστε και στις 
αναπτυσσόμενες χώρες. Δεν μπορούμε, 
φ ίλες γυναίκες, να αγνοήσουμε τ ις

600.000 γυναίκες, που πεθαίνουν κάθε 
χρόνο στον κόσμο μόνον από τη διαδικα
σία της μητρότητας. Επανέρχομαι στον 
ελληνικό χώρο, για να συμφωνήσω με τον 
κ. Παπαδημητρίου ότι ο νόμος είναι σχε
δόν τέλειος. Η πρακτική απέχει παρασάγ- 
γας. Οι 5.000 μαίες μπορούσαν να καλύ- 
ψουν όλες τις ανάγκες των Ελληνίδων και 
είναι παροπλισμένες. Είναι οι 4.000 ειδι
κευμένοι μαιευτήρες, οι 2.500 στο λεκα
νοπέδιο Αττικής, τα πολυτελή ξενοδοχεία, 
που λέγονται μαιευτήρια, και η παντελής 
έλλειψη ενημέρωσης του γυναικείου πλη
θυσμού. Έχουμε το μικρότερο ποσοστό 
γεννήσεων, χωρίς τη δυνατότητα, στο δη- 
μογραφικό, αναπλήρωσης του πληθυ
σμού μας.

Να εξηγήσω: Δεν θεωρώ τις γυναίκες 
παιδοποιητικές μηχανές. Εννοώ, όμως, ότι 
οφείλουμε να τις έχουμε ενημερωμένες, 
για να αποφασίζουν οι ίδιες και όχι αυτοί 
που ωφελούνται από τις τόσες χιλιάδες 
εκτρώσεις. Θα ήθελα να πω για τις μη 
κυβερνητικές οργανώσεις, ότι πρέπει να 
δραστηριοποιηθούμε και να νοιαστούμε 
για τα Βαλκάνια και τις αναπτυσσόμενες 
χώρες. Τουλάχιστον, το δυναμικό αυτό, 
που είναι επιστημονικά καταρτισμένο, να 
βγει από τα σύνορα και να βοηθήσει τις 
γυναίκες άλλων κρατών, αφού η Πολιτεία 
εδώ δεν το χρησιμοποιεί. Ευχαριστώ.

ΕΛΕΥΘΩ (3) 3/1998
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ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ
του ΣυΑΑόγου επιστημόνων Μαιών-Μαιευτών Αθηνών

Το Δ.Σ. του Συλλόγου μας σας ευχαριστεί που καλέσατε την Πρόεδρό μας κυρία 
Σαμαριτάκη Ελένη, η οποία συμμετείχε στη συνάντηση της 23ης Φεβρουάριου 1998 
με θέμα: "Δράση για την ενσωμάτωση της Ισότητας των Ευκαιριών στο Σύνολο των 
Κοινοτικών Πολιτικών και Στόχων". Σας συγχαίρουμε για την οργάνωση αυτής της 
ημερίδας και θέλουμε να σας δώσουμε μια όσο γίνεται πιο σύντομη ενημέρωση για 
τα  προβλήματά μας. Γι’ αυτό, σας στέλνουμε μια φωτοτυπία που έχουμε δώσει 
στον Υπουργό Υγείας κ. Κώστα Γείτονα. Με λίγα λόγια, επιπλέον, σας ενημερώνου
με ότι τα προβλήματά μας μπορούν να συνοψισθούν σε δύο ομάδες.

Η μία ομάδα αφορά τη Μαία-Μαιευτή, συνεργαζόμενους στο χώρο Υγείας, και η 
άλλη ομάδα αφορά τη γυναίκα μέσα από τις διαδικασίες της μητρότητας, δηλαδή 
την περιγεννητική φροντίδα όπως είναι η διεθνής ορολογία (Perinnatal Care).

Η πρώτη ομάδα αναφέρεται στον παραγκωνισμό της Μαίας-Μαιευτή (είμαστε 
περίπου 5.000 στην Επικράτεια, γυναίκες στην πλειοψηφία, και λιγότεροι από 100 
άνδρες Μαιευτές).

Η δεύτερη ομάδα αναφέρεται στη γυναίκα-μητέρα. Συγκεκριμένα, η Ελληνίδα 
μελλοντική μητέρα δεν έχει την απαραίτητη ενημέρωση και γνώση, μέσα από τις 
διαδικασίες της μητρότητας, να πάρει στα χέρια της ό,τι την αφορά για την καλή 
υγεία της. Ο υπερβολικά μεγάλος αριθμός εξειδικευμένων Μαιευτήρων-Γυναικολό- 
γων, μετέτρεψε σε μεγάλο βαθμό τη φυσιολογία της αναπαραγωγικής λειτουργίας 
της γυναίκας σε αντικείμενο που χρήζει την παρέμβαση εξειδικευμένης ιατρικής 
φροντίδας, χωρίς να είναι απαραίτητη. Αποτέλεσμα αυτής της διαδικασίας, που 
στόχο έχει το κέρδος, η Ελληνίδα Μαία έντεχνα και προγραμματισμένα δεν βρίσκε
ται κοντά στην Ελληνίδα, για να της παρέχει ό,τι ακριβώς η συνάδελφός της Ευρω
παία Μαία.

Τα αποτελέσματα αυτής της διαδικασίας φαίνονται στα στατιστικά στοιχεία, που 
είναι ο ιδιαίτερα μεγάλος αριθμός καισαρικών τομών, ο ιδιαίτερα μεγάλος αριθμός 
εκτρώσεων και ο υπερβολικά μικρός αριθμός μητέρων που θηλάζουν τα παιδιά 
τους. Σας είναι επίσης γνωστό το δημογραφικό πρόβλημα, που σ’ ένα μεγάλο πο
σοστό είναι αποτέλεσμα των όσων αναφέρονται παραπάνω. Υπάρχουν πολλά επι- 
μέρους στοιχεία, που θα είμαστε πρόθυμοι να σας δώσουμε — αν με τα παραπάνω 
σας έχουμε ευαισθητοποιήσει αρκετά— και που δεν το κάνουμε, για να μη σας 
κουράσουμε.

Ελπίζουμε στη βοήθειά σας, γιατί πιστεύουμε στην προσωπικότητά σας και στο 
αξίωμα που υπηρετείτε, για το καλό των γυναικών, των Μαιών και του πληθυσμού.

Με τιμή για το Δ.Σ.
Η Γραμματέας 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΔΑΛΙΑΝ Η

ΕΛΕΥΘΩ (3) 3/1998



ΜΗΤΡΙΚΟΣ ΘΗΛΑΣΜΟΣ - ΝΕΑ ΑΠ' ΟΛΟ ΤΟΝ ΚΟΣΜΟ 9 5

Μητρικός Θηϋασμός
Νέα απ' όΑο τον Κόσμο

Ο ΜΗΤΡΙΚΟΣ ΘΗΛΑΣΜΟΣ ΕΙΝΑΙ ΚΑΘΑΡΑ ΓΥΝΑΙΚΕΙΟ ΘΕΜΑ

Επιμέλεια: Δρ Θέμ/ς Ζάχου, Παιδίατρος.

Κατερίνα Δαλίάνη, Μαία του Π.Γ.Ν-Μαιευτηρίου "ΕΔΕΝΑ ΒΕΝΙΖΕΛΟΤ.

Είναι δικαίωμα κάθε γυναίκας να απο
φασίζει αυτή για τη διατροφή του παιδιού 
της. Αλλά έχει τη δυνατότητα να ασκήσει 
αυτό το δικαίωμα; Συνήθως όχι, και αυτό 
γιατί υπάρχει:

•  έλλειψη πληροφόρησης,
•  εφαρμογή λανθασμένων πρακτικών 

διατροφής στα μαιευτήρια,
•  κοινωνικά εμπόδια,
•  έλλειψη κατάλληλων συνθηκών για 

την εργαζόμενη μητέρα που θηλάζει,
•  άνιση μεταχείρηση των δύο φύλων,

•  πιέσεις εμπορικού κέρδους.
Οι περισσότερες γυναίκες δεν γνωρί

ζουν τα πλεονεκτήματα του μητρικού θη
λασμού, τόσο για τη δική τους υγεία όσο 
και για την υγεία και την πνευματική ανά
πτυξη των παιδιών τους.

Δεν γνωρίζουν, ότι από τη φύση τους 
όλες οι γυναίκες είναι ικανές να θηλάσουν 
τα παιδιά τους. Δεν γνωρίζουν, ότι κανέ
να ξένο γάλα δεν μπορεί να συγκριθεί με 
το δικό τους. Για να κάνεις μία σωστή επι
λογή πρέπει να γνωρίζεις!!!
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Ακόμη, οι πρακτικές που εφαρμόζονται 
στα μαιευτήρια για τη διατροφή των νεο
γέννητων είναι πολλές φορές λανθασμέ
νες, με αποτέλεσμα την παραπληροφό
ρηση των μητέρων για το μητρικό θηλα
σμό και την προώθηση της τεχνητής δια
τροφής.

Σε κοινωνίες, που ο μαστός θεωρείται 
κυρίως όργανο του σεξ, οι γυναίκες αι
σθάνονται αμηχανία και δυσκολία να θη
λάσουν. Θέση που υποτιμά το μητρικό 
θηλασμό και αποκαρδιώνει τις γυναίκες 
στο να θηλάσουν. Η θέση αυτή ενισχύε- 
ται από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης και 
ατυχώς, πολλές φορές, από συμβουλές 
συγγενών και φίλων.

Οι συνθήκες εργασίας περιορίζουν το 
δικαίωμα της μητέρας να εργασθεί και το 
δικαίωμα της εργαζόμενης να γίνει μητέ
ρα. Λίγες μητέρες παίρνουν άδεια μητρό
τητας με πλήρεις αποδοχές, ή έχουν ένα 
άνετο χώρο και χρόνο — μέσα στη δου

λειά τους— για να θηλάζουν ή να βγά
ζουν το γάλα τους.

Ανεπαρκής αριθμός παιδικών σταθμών 
και έλλειψη ειδικών προδιαγραφών για τα 
παιδιά που θηλάζουν, εμποδίζει το δικαίω
μα επιλογής της μητέρας για μητρικό 
θηλασμό.

Σε όλες σχεδόν τις κοινωνίες παρατη- 
ρείται ανισότητα μεταξύ των δύο φύλων, 
σε ό,τι αφορά την εργασία μέσα και έξω 
από το σπίτι. Ο ελεύθερος χρόνος της 
εργαζόμενης γυναίκας είναι ανύπαρκτος, 
γιατί σ’ αυτήν πέφτει το μεγαλύτερο φορ
τίο των υποχρεώσεων του σπιτιού, με 
αποτέλεσμα αυτό να την αποθαρρύνει 
στο να διαλέξει το μητρικό θηλασμό.

Σε μερικές κοινωνίες αυτό το φορτίο 
είναι ακόμη πιο βαρύ, γιατί οι γυναίκες 
είναι αυτές, που σε όλη τους τη ζωή τρέ
φονταν τελευτα ίες και λιγότερο από 
όλους.

Η διαφήμιση της τεχνητής διατροφής 
αποπροσανατολίζει τις μητέρες και τις 
κάνει να σκέφτονται, πως ανάμεσα στο 
μητρικό γάλα και στο ξένο υπάρχει μικρή 
διαφορά για την υγεία των παιδιών τους.

Ακόμη, η διαφήμιση της τεχνητής δια
τροφής έντεχνα υποδηλώνει πως οι μη
τέρες μπορεί να μην είναι ικανές να πα
ράγουν αρκετό γάλα, με αποτέλεσμα να 
χάνουν την πίστη στον εαυτό τους, που 
είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την 
επιλογή του μητρικού θηλασμού.

Με το μητρικό θηλασμό η γυναίκα αι
σθάνεται εμπιστοσύνη στην ικανότητα να 
παρέχει την καλύτερη τροφή και να ασκεί 
μία προληπτική φροντίδα υγείας γ ι’ αυ
τήν και το παιδί της. Ελαττώνει την εξάρ
τησή της από τις ιατρικές φροντίδες και 
τα εμπορικά σκευάσματα.

Η υποστήριξη του μητρικού θηλασμού 
συνεπάγεται κοινωνικές και δομικές αλ
λαγές, για την ανάπτυξη και τη βελτίωση 
της θέσης και των συνθηκών ζωής των
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γυναικών. Η επιλογή του μητρικού θηλα
σμού είναι δικαίωμα κάθε γυναίκας. Η 
στήριξη αυτού του δικαιώματος είναι υπο
χρέωση κάθε κοινωνίας και κάθε πολι
τείας.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
• "Women have a right to choose breastfee

ding". Published in 1995 by:
• Wellstart International.

Expanded Promotion of Breastfeeding 
Program.

• Nurture.
Centerto Prevent Childhood Malnutrition.

• World Alliance for Breastfeeding Action
(WABA).

^Μητρικός θηλασμός, αποκλειστικά για 6 μήνες, προσφέρει πολ
λά οφέλη στη μητέρα και το παιδί. Μητέρες, που πριν από τους 6 
μήνες δίνουν στα παιδιά τους νερό, χυμούς, ξένο γάλα ή στερεές 
τροφές, δεν συνειδητοποιούν ότι αυτή η πρακτική αυξάνει τον κίν
δυνο της αρρώστιας και της αλλεργίας και ελαττώνει την προστασία 
από τα μητρικά αντισώματα.

S  ΔΙΚΑΙΩΜΑ της μητέρας να εργασθεί.
S  ΔΙΚΑΙΩΜΑ της εργαζόμενης να γίνει μητέρα.

Στοιχεία ενός φιλικού προς τη μητέρα χώρου εργασίας είναι τα εξής:

S Χ Ρ Ο Ν Ο Σ
• Αδεια μητρότητας με αποδοχές.
• Ελαστικά ωράρια εργασίας για τη μητέρα.
• Ημιαπασχόληση.
• Διαλείμματα για μητρικό θηλασμό.

S Χ Ω Ρ Ο Σ
• Ανετος ιδιωτικός χώρος για θηλασμό ή για συλλογή μητρικού γά

λακτος.
• Παιδικοί σταθμοί στο χώρο εργασίας ή κοντά σ’ αυτόν.

S  Υ Π Ο Σ Τ Η Ρ ΙΞ Η
• Εκπαίδευση για το μητρικό θηλασμό.
• Καθαρό και ασφαλές εργασιακό περιβάλλον.
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1-7 Νοεμβρίου
Παγκόσμια €Β3ομάδα Μητρικού θηλασμού

Στα πλαίσια του εορτασμού της Παγκόσμιας Εβδομάδας Μ ητρικού Θηλασμού, 1-7 
Ν οεμβρίου 1998, το Υπουργείο Υγείας, Πρόνοιας και το Μαιευτήριο "ΕΔΕΝΑ ΒΕΝΙΖΕ- 
ΛΟΥ", σε συνεργασία με το Σύλλογο Επιστημόνων Μαιών-Μαιευτών Αθηνών, διοργα- 
νώνουν στο Π.Γ.Ν-Μαιευτήριο "ΕΔΕΝΑ ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ" τις παρακάτω εκδηλώσεις, με ελεύ
θερη είσοδο για τους Επαγγελματίες Υγείας και το κοινό.

Π Ρ Ο ΓΡ Α Μ Μ Α  ΕΚΔΗΛΩ ΣΕΩ Ν

Κυριακή, 1η Νοεμβρίου 1998

Ώ ρ α :  0 9 .0C

•  Λειτουργία στο εκκλησάκι του Νοσοκομείου.

Ώ ρ α :  1 0 .0C

•  Φόρος τιμής στο άγαλμα της θηλάζουσας μητέρας, στην Πλατεία Έλενας Ελ. 
Βενιζέλου.

Ώ ρ α :  1 0 .3 0 -1 1.0C

•  Φιλική επίσκεψη στις μητέρες που γέννησαν στο Μαιευτήριο.
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Ώ ρ α :  1 1 .Ο ί

•  Χαιρετισμοί στο Αμφιθέατρο του Νοσοκομείου. Θα χαιρετήσουν οι: 
κ. Γ. Μπρις 
κ. Ε. Πλεύρη 
κ. I. Σοφατζής 
κ. Θ. Σαπουνάς

Ώ ρ α :  12.0C

•  Ομιλία της κ. Θ. Ζάχου με θέμα: «Η προσπάθεια, η υποστήριξη και η προαγωγή 

του Μητρικού Θηλασμού τα τελευταία 12 χρόνια, στο Μαιευτήριο "Έλενα Βενιζέ- 

λου».

Ώ ρ α :  1 2 .3 0 -1 4 .

•  Ομιλίες των κ.κ. Π. Παπαθανασίου και Κ. Δαλιάνη με θέμα: «Μητρικός Θηλασμός 

από τα αρχαία χρόνια μέχρι σήμερα. Ιστορία - Τέχνη».

Ώ ρ α :  14.0C

•  Δεξίωση προς τιμήν των μητέρων.

Εβδομάδα 1-7 Νοεμβρίου

•  Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα 40 ωρών για το Μητρικό Θηλασμό υπό την αιγίδα του 
Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας, με περιορισμένο αριθμό συμμετοχής, τον οποίο 
καθορίζει το Υπουργείο για Επαγγελματίες Υγείας απ’ όλη την Ελλάδα.

Καθημερινά

Ώ ρ α :  09.0C

•  Τηλεφωνική συμβουλευτική γραμμή για το Μητρικό Θηλασμό. Τηλ.: 64.62.782. •

•  Προβολή ταινιών στο Αμφιθέατρο του Νοσοκομείου, για την κύηση, για τη φρο
ντίδα του νεογέννητου και βρέφους και για το Μητρικό Θηλασμό.

Τις εκδηλώσεις θα τιμήσουν εκπρόσωποι διαφόρων Κοινωνικών Φορέων, της UNI
CEF, του La Leche League (Σύνδεσμος Θηλασμού - Τμήμα Ελλάδας) και το κοινό.
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Κέντρο Βρεφών «Η MHTCPA» 
Κρατικός φορέας παιδικής προστασίας

Από το Κέντρο Βρεφών «Η ΜΗΤΕΡΑ» λάβαμε δύο ενημερωτικά φυλλάδια, τα οποία 
και αναδημοσιεύουμε παρακάτω ως έχουν. Η εκτύπωσή τους έγινε στα πλαίσια του 
προγράμματος του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου. Μέσα από αυτά παρουσιάζε
ται το Κέντρο Βρεφών «Η ΜΗΤΕΡΑ», το οποίο είναι κρατικός φορέας παιδικής προ
στασίας, η φιλοσοφία του, οι σκοποί και οι στόχοι που έχει, τα προγράμματά του, η 
εκπαίδευση και η επιστημονική έρευνα για την υλοποίησή τους, όπως και η βοήθεια 
που μπορεί να προσφέρει στους τομείς υγείας και ανάπτυξης του παιδιού, καθώς 
και στα ψυχοκοινωνικά προβλήματα παιδιών και γονέων.

ΚΕΝΤΡΟ ΒΡΕΦΩΝ 
«Η ΜΗΤΕΡΑ»

Κ ρ α τ ι κ ό ς  φ ο ρ έ α ς  π α ι δ ι κ ή ς  π ρ ο σ τ α σ ί α ς

ί _
Α Θ Η Ν Α

Εκτύπωση: Στα πλαίσια προγράμματος Ε.Κ.Τ.

Τί είναι το Κέντρο Βρεφών "Η ΜΗΤΕΡΑ";

Το Κέντρο Βρεφών "Η ΜΗΤΕΡΑ", που ιδρύθηκε το 1953, είναι ένας από τους κύριους 
φορείς παιδικής προστασίας στη χώρα, Είναι Κρατικό Νομικό Πρόσωπο Ιδιωτικού Δι
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καίου, μη κερδοσκοπικός οργανισμός, και τελεί υπό την εποπτεία και τον έλεγχο του 
Υπουργείου Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

Έργο του "ΜΗΤΕΡΑ" είναι η προσφορά εξειδικευμενών και εξατομικευμένων υπηρε
σιών σε παιδιά και γονείς, που ευρίσκονται σε ειδικές ψυχοκοινωνικές συνθήκες. Συ
γκεκριμένα, οι σκοποί του Κέντρου Βρεφών, όπως διατυπώνονται στο Νόμο υπ’ αριθ. 
2082/21.9.1992 (άρθρο 37), είναι:
«α) Η ιδρυματική και εξωιδρυματική προστασία (ί) των αγάμων μητέρων και των παι
διών τους, (ϋ) των κακοποιημένων/παραμελημένων γονέων και παιδιών (μονάδες κρί
σης), (iii) των απροστάτευτων γονέων και παιδιών.
β) Όλες οι διακρατικές υιοθεσίες και οι υιοθεσίες των υπ’ αυτού προστατευόμενων 
παιδιών.
γ) Όλα τα συναφή προγράμματα ή δρατηριότητες που ήθελαν ανατεθεί σε αυτό από το 
Υπουργείο Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.
δ) Η μελέτη και εισήγηση, όταν τούτο ζητηθεί από το Υπουργείο, επί θεμάτων συναφών 
με τους σκοπούς του».

Επίσης, στους ευρύτερους στόχους του "ΜΗΤΕΡΑ" περιλαμβάνονται:

α) Η εκπαίδευση και η έρευνα στους τομείς υγείας και ανάπτυξης του παιδιού και των 
ψυχοκοινωνικών προβλημάτων παιδιών και γονέων.
β) Η εξέλιξη και διάδοση αρχών και μεθόδων για τη σωματική, ψυχολογική ανάπτυξη 
και κοινωνική ευημερία των παιδιών, καθώς και η προώθηση σχετικών νομοθετικών 
ρυθμίσεων.

Φωτογραφία: Σωτήρης Φουντουκάς
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Ποιά είναι τα προγράμματα του Κέντρου;

Για την υλοποίηση των σκοπών του, το "ΜΗΤΕΡΑ" έχει τα ακόλουθα προγράμματα:
• Ιδρυματική προστασία για παιδιά ηλικίας 0-4 χρόνων, που στερούνται το οικογε

νειακό περιβάλλον ή χρειάζεται να απομακρυνθούν από τους γονείς τους προσωρινά 
ή μόνιμα. Τα παιδιά φιλοξενούνται σε περίπτερα των δώδεκα παιδιών, με συνολι
κή δυναμικότητα 100 θέσεων. Βρεφονηπιοκόμοι παρέχουν φροντίδα και αγωγή στα 
παιδιά, τα οποία παράλληλα παρακολουθούνται από παιδιάτρους, ψυχολόγους και 
παιδοψυχίατρο.

• Τμήμα προστασίας παραμελημένων/κακοποιημένων παιδιών και εξειδικευμένη 
βοήθεια στις οικογένειές τους από διεπιστημονική ομάδα.

» Συμβουλευτικές/στηρικτικές/νομικές υπηρεσ ίες σε γονείς —και ειδικότερα σε 
μόνους γονείς— που περνούν κρίση, με στόχο να παραμείνουντα παιδιά κοντά τους, 
ή σε γονείς των οποίων τα παιδιά απομακρύνθηκαν προσωρινά, ώστε να δημιουργή
σουν τις κατάλληλες συνθήκες για την επιστροφή τους. Η προσφορά υπηρεσιών 
συνεχίζεται και μετά την επάνοδο του παιδιού στη βιολογική του οικογένεια, ανάλο
γα με τις ανάγκες.

• Περίπτερο Μητέρων για τη φιλοξενία 18 εγκύων και λεχωίδων. Εκτός από τη 
στέγη, τροφή και ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, στις μέλλουσες μητέρες παρέχε
ται ατομική/ομαδική κοινωνική εργασία και συμβουλευτική από κοινωνικούς λειτουρ
γούς και ψυχολόγους. Εάν χρειάζεται μπορούν να έχουν ψυχιατρική βοήθεια. Επίσης, 
οι φιλοξενούμενες συμμετέχουν σε προγράμματα ψυχαγωγίας, απασχόλησης και 
επιμόρφωσης του "ΜΗΤΕΡΑ" ή άλλων φορέων. Περιστασιακά, μητέρες με τα μωρά 
τους μπορούν να φιλοξενηθούν στο Περίπτερο για σύντομο χρονικό διάστημα. Συμ
βουλευτική βοήθεια και στηρικτικές υπηρεσίες παρέχονται, επίσης, σε εγκύους και 
λεχωίδες που δεν εισάγονται στο περίπτερο "Μητέρων".

• Τμήμα αναδοχών οικογενειών. Τα παιδιά που τοποθετούνται σε ανάδοχες οικογέ
νειες ευρίσκονται υπό την προστασία του Κέντρου και παρακολουθούνται από διεπι
στημονική ομάδα για όσο διάστημα παραμείνουν σε αναδοχή ή μέχρι να γίνουν κοι
νωνικά και οικονομικά αυτοδύναμα. Οι ανάδοχοι γονείς βοηθούνται στο έργο τους, 
οικονομικά και συμβουλευτικά.

• Τμήμα υιοθεσιών. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην προετοιμασία φυσικών γονέων, 
παιδιού και θετών γονέων για την υιοθεσία, και στην εξεύρεση θετών οικογενειών 
για παιδιά με ειδικές ανάγκες.

• Τμήμα συμβουλευτικής για θετές οικογένειες και υιοθετημένα άτομα, που αναζη
τούν τις ρίζες τους.

Οι υπηρεσίες του "ΜΗΤΕΡΑ" προσφέρονται δωρεάν, πλην ελάχιστων ειδικών περι
πτώσεων, όπου μπορεί να κριθεί επιβεβλημένη η οικονομική συμμετοχή των γονέων. Οι 
υποψήφιοι θετοί γονείς πληρώνουν παράβολο, που έχει καθοριστεί από τη διοίκηση του 
Κέντρου για την κάλυψη εξόδων σχετικών με τη δικαστική διεκπεραίωση της υιοθεσίας. 
Παραπομπές περιπτώσεων γίνονται δεκτές από οποιαδήποτε πηγή κρατική ή ιδιωτι
κή. Τα προγράμματα του Κέντρου είναι ευέλικτα ώστε να προσαρμόζονται στις ανά
γκες της κάθε περίπτωσης.
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Η φιλοσοφία του "ΜΗΤΕΡΑ"

Το Κέντρο Βρεφών Ή ΜΗΤΕΡΑ11 πιστεύει ότι η καλύτερη πρόνοια για το παιδί είναι η 
καλή οικογενειακή φροντίδα και ότι όλα τα παιδιά έχουν το δικαίωμα να μεγαλώνουν σε 
ομαλό οικογενειακό περιβάλλον.

Επίσης, πιστεύει ότι η προτιμητέα λύση είναι να βοηθηθούν και να αναλάβουν τη φρο
ντίδα του παιδιού οι φυσικοί γονείς, και μόνον, εφ’ όσον η φυσική οικογένεια δεν ενδια- 
φέρεται ή αδυνατεί να ανταποκριθεί στο γονικό της ρόλο, να επιλέγονται υποκατάστα
τα, όπως οι ανάδοχες και οι θετές οικογένειες.

Το "ΜΗΤΕΡΑ" καταβάλλει προσπάθειες ώστε η παραμονή των παιδιών μέσα στο Ίδρυ
μα να είναι όσο το δυνατόν πιο σύντομη και να εξασφαλίζεται έγκαιρα γ ι’ αυτά ικανο
ποιητικό οικογενειακό περιβάλλον.

Κατά την παραμονή των παιδιών στο Κέντρο, στόχος του "ΜΗΤΕΡΑ" είναι, εκτός από τις 
καλές συνθήκες διατροφής, υγείας και περιβάλλοντος, να βοηθούνται τα παιδιά στην 
ομαλή ψυχοκινητική, συναισθηματική και κοινωνική τους εξέλιξη. Η δημιουργία δεσμού 
μεταξύ του παιδιού και της βρεφοκόμου ή του γονιού του ενθαρρύνεται ιδιαίτερα.
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Εκπαίδευση
Κοινωνικοί λειτουργοί, παιδίατροι, ψυχολόγοι, ψυχίατροι και άλλοι ειδικοί γίνονται δε
κτοί στο Κέντρο, για πρακτική άσκηση ή ενημέρωση και παρακολούθηση του έργου 
του "ΜΗΤΕΡΑ". Το προσωπικό του Κέντρου συμμετέχει συχνά σε σεμινάρια και συνέ
δρια του "ΜΗΤΕΡΑ" ή άλλων φορέων στην Ελλάδα και στο εξωτερικό.
Επίσης, το “ΜΗΤΕΡΑ" οργανώνει κι εφαρμόζει με χρηματοδότηση της ΕΟΚ (και μερικές 
φορές σε συνεργασία με άλλους φορείς) προγράμματα επιμόρφωσης, εκπαίδευσης 
και επαγγελματικής κατάρτισης για το προσωπικό του ή/και άλλες πληθυσμιακές ομά
δες, που έχουν σχέση με τους σκοπούς του Κέντρου.

Έρευνα

Το "ΜΗΤΕΡΑ" πιστεύει ότι η επιστημονική έρευνα προάγει την απόκτηση νέων γνώσεων 
και την εφαρμογή πιο αποδοτικών μεθόδων για την υλοποίηση των σκοπών του. Η ερευ
νητική εργασία αφορά κυρίως θέματα, που έχουν σχέση με τις δραστηριότητες του 
Κέντρου στους τομείς της κοινωνικής εργασίας, ψυχολογίας, παιδιατρικής, ψυχιατρι
κής, κοινωνιολογίας και εκπαίδευσης. Ένας αριθμός επιστημονικών μελετών, που έχει 
ολοκληρωθεί, έχουν δημοσιευθεί ή παρουσιαστεί σε συνέδρια.

Φωτογραφία: Σωτήρης Φουντουκάς
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Διοίκηση και Προσωπικό

Το "ΜΗΤΕΡΑ" δίοικείται από διοικητικό συμβούλιο, που διορίζεται από την κυβέρνηση. 
Το προσωπικό περιλαμβάνει βρεφονηπιοκόμους ΤΕΙ, βοηθούς βρεφοκόμους, κοινωνι
κούς λειτουργούς, παιδιάτρους, ψυχολόγους, ψυχιάτρους, μαίες, διοικητικό και βοη
θητικό προσωπικό.

Οι επιστημονικές υπηρεσίες του Κέντρου διευθύνονται από τον Επιστημονικό Διευθυ
ντή και το Επιστημονικό Συμβούλιο, που είναι το ανώτατο επιστημονικό όργανο του 
Κέντρου και τα μέλη του εκπροσωπούν τις διάφορες ειδικότητες. Το Επιστημονικό Συμ
βούλιο γνωμοδοτεί για θέματα πολιτικής του Κέντρου στον επιστημονικό τομέα.
Το "ΜΗΤΕΡΑ" χρηματοδοτείται από το Δημόσιο.

Για π ερ ισ σ ό τερ ες  π λη ρ ο φ ο ρ ίες , μπ ο ρ είτε  να α π ε υ θ υ ν θ ε ίτ ε  στο:
Κέντρο Βρεφών «Η ΜΗΤΕΡΑ»
Λεωφόρος Δημοκρατίας 65
Τ. Κ. 131 22 ΙΛΙΟΝ (Ν. Λιόσια) Αττικής
Τηλ.: 2627155, 2611181, 2621911 - FAX: 2615215.
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Aν είσαι
μόντI

μητέρ<X...

Αν είστε μόνη μητέρα...

...ή περιμένετε πα ιδ ί κάτω από 
συνθήκες που σας δημιουργούν 
οικονομικά, κοινωνικά και ψυχο
λογικά προβλήματα, που δεν ξέ
ρετε πώς να τα αντιμετωπίσετε,

—  αν βρίσκεστε σε ψυχολογική 
ένταση και αισθάνεστε μπερδεμέ
νη, φοβισμένη ή απελπισμένη,

—  αν, λόγω του παιδιού ή της 
εγκυμοσύνης σας, σας απασχο
λούν οι σχέσεις με τους γονείς 
σας, με τον πατέρα του παιδιού 
σας, με το κοινωνικό σας περι
βάλλον,

—  αν για ένα διάστημα πρέπει να 
απομακρυνθείτε από την οικογέ- 
νειά σας και δεν έχετε πού να 
μείνετε,

—  αν πρέπει να πάρετε αποφά
σεις για τον εαυτό σας και για το 
παιδί που έχετε γεννήσει ή περι
μένετε να γεννήσετε,

ΚΕΝΤΡΟ ΒΡΕΦΩΝ Ή ΜΗΤΕΡΑ"
ΚΡΑΤΙΚΟΣ ΦΟΡΕΑΣ ΠΑΙΔΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ

Το Κέντρο Βρεφών "Η ΜΗΤΕΡΑ" 
μπορεί να σταθεί κοντά σας.
Θα προσπαθήσουμε να σας κατα
λάβουμε και να σας βοηθήσουμε.
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Π ο ι α  βοήθεια μπορούμε να σας προσφέρουμε

Ι Να σας φιλοξενήσουμε κατά τη 
διάρκεια της εγκυμοσύνης ή της λο

χείας, εφ ’ όσον χρειάζεται, στο Περίπτε
ρο Μητέρων του Κέντρου μας.

2 Να φροντίσουμε για τη δωρεάν ια
τρική και γυναικολογική σας παρα

κολούθηση κατά τη διάρκεια της εγκυ
μοσύνης σας και για δωρεάν τοκετό σε 
δημόσιο μαιευτήριο.

3 Να ανα
λάβου

με τη φρο
ντίδα  του 
παιδιού σας 
προσωρινά 
μέχρις ότου 
το πάρετε 
κοντά σας, 
ή γ ια  όσο 
δ ιά σ τη μ α  
χ ρ ε ια σ τε ί 
για να πά
ρετε υπεύ
θυνες απο
φάσεις και 
για ναπρο- 
γραμματίσ- 
σετε το μέλλον το δικό σας και του παι
διού σας.

4 Να σας συμβουλεύσουμε και να σας 
στηρίξουμε στις αποφάσεις σας. 

Κοινωνική λειτουργός, μαία, γιατρός, 
ψυχολόγος, όλοι είναι στη διάθεσή σας, 
για να συζητήσετε τα προβλήματα που 
σας απασχολούν και να βρείτε λύσεις. 
Στα προβλήματα αυτά συμπεριλαμβάνε

ται η απόφαση για το μέλλον του παι
διού σας και πιθανές καταστάσεις, που 
έχουν σχέση με τον πατέρα του παιδιού 
σας, τον σύντροφό σας, τους γονείς σας 
ή άλλα σημαντικά πρόσωπα στη ζωή σας.

5 Εφ’ όσον η επιλογή σας είναι να ζή- 
σετε με το παιδί σας και έχετε τη 

δυνατότητα να ανταποκριθείτε στις ανά
γκες του, το "ΜΗΤΕΡΑ" θα σας στηρίξει

με βοήθεια 
σε πρακτι
κά θέματα, 
ιδ ια ίτερ α  
στο αρχι
κό στάδιο, 
με συμβου- 
λ ε  υ τ ικ ή  
β ο ή θ ε ια , 
με ιατρο
φαρμακευ
τική περί
θαλψη, με 
π α ρ ο χές  
σε ε ίδος 
και με ο ι
κονομ ική  
ενίσχυση, 
α ν ά λ ο γ α

με τις ανάγκες σας.
Η δική σας ενεργός συμμετοχήκαι συ
νεργασία είναι απαραίτητες για την επί
λυση των προβλημάτων που σας αφο
ρούν. Για όλα τα θέματα που σας αφο
ρούν τηρείται εχεμύθεια.

6 Οι υπηρεσίες του Κέντρου Βρεφών 
"Η ΜΗΤΕΡΑ" προς τα παιδιά και τις 

μητέρες τους παρέχονται δωρεάν.
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X  είναι to Κέντρο Βρεφών 

"Η ΜΗΤΕΡΑ"

Τ ο  Κέντρο Βρεφών Ή ΜΗΤΕΡΑ" είναι 
κρατικός οργανισμός κοινωνικής πρό
νοιας, που έχει ως βασικό έργο την προ
στασία της μόνης μητέρας και του παι
διού της, την προστασία παιδιών, που η 
οικογένειά τους περνά κρίση και βρίσκο
νται σε κίνδυνο, καθώς και την προστα
σία παιδιών που δεν έχουν οικογένεια.

1  ρωταρχικός στόχος και επιδίωξη του 
"ΜΗΤΕΡΑ" είναι να βοηθήσει τη μόνη μη
τέρα ή τους γονείς του παιδιού να το κρα
τήσουν κοντά τους και νατό φροντίσουν. 
Εάν αυτό δεν είναι δυνατό, το "ΜΗΤΕΡΑ" 
μεριμνά, σε συνεργασία με τους γονείς 
του παιδιού, για την τοποθέτηση του παι
διού σε επιλεγμένο οικογενειακό περιβάλ
λον μέσω προγραμμάτων αναδοχής και 
υιοθεσίας.

ι υπηρεσίες που το "ΜΗΤΕΡΑ" προ
σφέρει στη μόνη μητέρα και στο παιδί της 
αρχίζουν από την περίοδο της εγκυμοσύ
νης και συνεχίζονται μετά την ανάληψη 
της φροντίδας του παιδιού από την μητέ
ρα του, ανάλογα με τις ανάγκες.

Τ ο  Κέντρο Βρεφών "Η ΜΗΤΕΡΑ" λει
τουργεί από το 1955. Είναι Κρατικό Νομι
κό Πρόσωπο Ιδιωτικού Δικαίου, μη κερ
δοσκοπικός Οργανισμός. Χρηματοδοτεί
τα ι και ελέγχετα ι από το Υπουργείο 
Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφα
λίσεων.

Τ ο  προσωπικό περιλαμβάνει βρεφονη
πιοκόμους ΤΕΙ, βοηθούς βρεφονηπιοκό
μους, κοινωνικούς λειτουργούς, παιδιά
τρους, ψυχολόγους, ψυχιάτρους, διοικη
τικό και βοηθητικό προσωπικό.

Για περισσότερες πληροφορίες 
μπορείτε'να απευθυνθείτε στο: 

Κ Ε Ν Τ Ρ Ο  Β Ρ Ε Φ Ω Ν  "Η Μ Η Τ Ε Ρ Α "
Δημοκρατίας 65, Ίλιον Αττικής Τ.Κ. 131 22 

Τηλ.: 26.27.155, 26.11.181, Fax: 26.15.215 
ώρες: 8:30 π.μ. - 2:00 μ.μ, καθημερινά.

Η θέση τη ς Μ αίας στα Κ έντρα Υ γείας

Νίκη Μττακέα, Μαία Κέντρου Υγείας Καπανδριτίου.

Πριν λίγα χρόνια, η προοπτική να ερ- 
γασθώ σε Κέντρο Υγείας με γέμιζε ενθου
σιασμό. Θεωρούσα ότι έξω από τους χώ

ρους του νοσοκομείου, όπου ήδη εργα
ζόμουν, θα μπορούσα να δραστηριοποιη
θώ και να επικοινωνήσω με τις γυναίκες
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μέσω προγραμμάτων, που θα δημιουρ
γούσα. Σήμερα, δυόμισι χρόνια μετά, 
οφείλω να ομολογήσω ότι η απογοήτευ
σή μου είναι μεγαλύτερη από τη διάθεσή 
μου για εργασία και δημιουργία.

Οι λόγοι είναι πολλοί, μα ο σημαντικό
τερος λόγος, για μένα, είναι η ασάφεια 
που υπάρχει στα καθήκοντα της μαίας 
μέσα στα Κέντρα Υγείας. Από το κατα
στατικό του οργανισμού η μαία εντάσσε
ται στο Νοσηλευτικό Προσωπικό του Κέ
ντρου, όπως και στα γενικά νοσοκομεία. 
Ενώ εκεί, όμως, λειτουργεί στο τμήμα της 
(Γυναικολογικό-Μαιευτικό), εδώ, στο Κέ
ντρο Υγείας, δίνει μάχη κάθε μέρα για το 
αν θα δουλέψει ως νοσηλεύτρια, όπου μία 
ή δύο φορές την εβδομάδα θα λειτουρ
γεί ως μαία —όταν δηλαδή υπάρχει γυ
ναικολόγος— ή θα δουλεύει ως μαία, που 
επικουρεί, σε περιπτώσεις ανάγκης, τα 
παθολογικά ιατρεία.

Η ασάφεια αυτή είναι στοιχείο καθημε
ρινής διαμάχης με τους υπόλοιπους νο
σηλευτές. Όταν πλέον ζητείται η άποψη 
του συντονιστή, αυτός φυσικά παίρνει το 
μέρος των νοσηλευτών. Ο χρόνος μας, 
λοιπόν, καταναλώνεται στα παθολογικά 
ιατρεία, με αποτέλεσμα κάποια δικά μας 
προγράμματα να μη μπορούν να λειτουρ
γήσουν.

Κάποια στιγμή, που η συνάδελφός μου 
και εγώ ζητήσαμε να μάθουμε τι ισχύει 
για το ρόλο της μαίας στα Κέντρα Υγείας 
καιποιά είναι τα καθήκοντά μας, τόσο από 
το Σύλλογο, όσο και από το Υπουργείο 
κανείς δεν έδινε σαφή απάντηση. Άφη
σαν να πλανάται η άποψη του "να μην 
οδηγούμαστε στα άκρα".

Τελικά, η λύση δόθηκε από τη νομική 
σύμβουλο του νοσοκομείου. Στην απάντη
σή της η νομική σύμβουλος αναφέρει ότι 
υπάρχει σαφής και καθορισμένος ρόλος 
της μαίας, η οποία απλώς επικουρεί στα 
υπόλοιπα ιατρεία, εφόσον η ίδια το απο

δέχεται. Η απάντηση όμως δόθηκε για το 
δικό μας Κέντρο Υγείας. Στα υπόλοιπα, 
όμως, όπου οι συνάδελφοι αντιμετωπί
ζουν ανάλογα προβλήματα, τ ί γίνεται;

Ένας δεύτερος σημαντικός λόγος είναι 
η συνεργασία με το γυναικολόγο. Για 
άλλη μια φορά, η ασάφεια των ρόλων 
οδηγεί σε άσχημες καταστάσεις. Αμφι
σβητείται, ακόμη, και το αν έχουμε δικαίω
μα στη λήψη του "pap test"! Βέβαια, εμείς, 
μετά από αρκετούς αγώνες, κατορθώσα
με όχι μόνο την άψογη συνεργασία μας 
με το γυναικολόγο, αλλά και την αμέρι- 
στη συμπαράστασή του σε προβλήματα 
που αφορούν τη δουλειά μας, καθώς και 
τη βοήθεια, που είχαμε από μέρους του, 
στη δημιουργία ιατρείου σε περιφερεια
κό ιατρείο, όπου λειτουργούμε μόνες μας.

Και φυσικά, σ’ αυτούς, τους πιο σημα
ντικούς λόγους, έρχονται να προστεθούν: 
α) η δυσκολία προσέγγισης των γυναικών 
και β) η δυσκολία λόγω ανταγωνιστικό
τητας των άλλων ειδικοτήτων.

Στην πρώτη περίπτωση, ίσως να υπάρ
χει μία ιδιαιτερότητα του συγκεκριμένου 
Κέντρου Υγείας. Η μικρή απόσταση από 
την Αθήνα, οδηγεί τις γυναίκες στον προ
σωπικό τους γυναικολόγο. Σε πιο απομα
κρυσμένα κέντρα μπορεί να μην υφίστα- 
ται η δυσκολία αυτή.

Στη δεύτερη περίπτωση, στον ίδιο χώρο 
εργασίας, αρκετές φορές οι υπόλοιποι 
(νοσηλεύτριες, επισκέπτριες, κοινωνικοί 
λειτουργοί), λόγω προσωπικών προβο
λών δρουν αρνητικά στο έργο μας. Στε
νοχωρηθήκαμε πάρα πολύ όταν, λόγω τέ
τοιων καταστάσεων, σταμάτησε σε μας 
το πρόγραμμα πρόληψης γυναικολογικού 
καρκίνου (λήψη "pap test" - γυναικολογι- 
κή εξέταση - ψηλάφιση μαστού - μαστο
γραφία - συμβουλές στη γυναίκα), όπου 
λειτουργούσαμε σε συνεργασία με ειδι
κό γυναικολόγο.

Σε όλα αυτά, όμως, υπάρχει και ο αντί
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ποδας. Σ’ αυτό το χρονικό διάστημα των 
τριών ετών, η συνάδελφός μου και εγώ, 
βρήκαμε μερικούς τομείς όπου η μαία 
μπορούσε να δραστηριοποιηθεί.

Ένας ήταν ο οικογενειακός προγραμ
ματισμός. Μέσω αυτού η γυναίκα ενημε
ρώνεται για τη χρησιμότητα του "pap test" 
και για την αυτοεξέταση του μαστού. Από 
ομιλίες που γίνονται η γυναίκα μαθαίνει 
για το γεννητικό της σύστημα (τα έσω και 
έξω γεννητικά όργανα, την αναπαραγω
γή). Μαθαίνει για τις φλεγμονές που την 
ταλαιπωρούν, καθώς και για τις ανωμα
λίες της εμμηνορυσίας. Μόνη της ή μαζί 
με το σύντροφό της ενημερώνονται για 
την αντισύλληψη ή καθοδηγούνται σε 
προβλήματα που αφορούν τη στείρωση.

Στην επικοινωνία που έχουμε μέσω του 
οικογενειακού προγραμματισμού, φαίνε
ται έντονα η δίψα της γυναίκας — και ιδιαί
τερα της νέας γυναίκας— να ενημερω
θεί. Επίσης, για άλλη μια φορά φαίνομαι 
τα ταμπού που υπάρχουν και το πόσο πιο 
εύκολο είναι να μιλήσει στη μαία, στην 
οποία ανοίγεται, απ’ όσο στο γυναικολό
γο. Εκεί είναι, που χρειάζεται η ενθάρρυν
ση της γυναίκας από τη μαία και η φιλική 
προσέγγισή της. Και αυτές οι μικρές μας 
νίκες, είναι αυτές που βοηθούν στη συνέ
χιση του έργου μας.

Επίσης, κατορθώσαμε να έχουμε κά
ποιες εγκύους και να τους κάνουμε μα
θήματα ψυχοπροφυλακτικής. Μία κοπέ
λα από αυτές, που γέννησε ήδη, μας είπε 
ότι ωφελήθηκε αρκετά από αυτά.

Άφησα τελευταίο να αναφέρω, αυτό 
που θεωρούμε προσωπική μας κατάκτη- 
ση, αυτό που μας γεμίζει ικανοποίηση και 
αν θέλετε υπερηφάνεια. Αναφέρομαι στο 
Πρόγραμμα Γενετήσιας Διαπαιδαγώγη
σης Εφήβων, που λειτουργούμε στα Γυ- 
μνάσια και Λύκεια της περιοχής, που ανή
κει στο Κέντρο Υγείας.

Οι ομιλίες στο Γυμνάσιο αναφέρονται

στο γεννητικό σύστημα της γυναίκας, στη 
φυσιολογία του, στους κανόνες υγιεινής 
του, στα προβλήματα ανωμαλιών της εμ
μηνορυσίας κατά την εφηβεία, και απευ
θύνονται μόνο σε κορίτσια.

Οι ομιλίες στο Λύκειο απευθύνονται σε 
αγόρια και κορίτσια και αναφέρονται στην 
αντισύλληψη και στην έκτρωση. Και στο 
Γυμνάσιο και στο Λύκειο ακολουθούν 
συζητήσεις, όπου εκεί πια τα παιδιά μάς 
αγκαλιάζουν πραγματικά. Προσπαθούν 
να αντλήσουν όσο το δυνατό περισσότε
ρες πληροφορίες. Δεν περιγράφεται η 
ικανοποίηση που αισθανόμαστε αργότε
ρα, όταν μας συναντούν στο δρόμο και 
πέφτουν πάνω μας με αγάπη, όταν έρχο
νται στο Κέντρο Υγείας για κάποιες ιδιαί
τερες συναντήσεις μαζί μας, ή —το σπου
δαιότερο— όταν οι γονείς τους μας δί
νουν συγχαρητήρια για το τόλμημά μας 
σε θέματα, που γι’ αυτούς είναι δύσκολο 
να τα αγγίζουν.

Βέβαια, σ’ όλο αυτό το έργο έχουμε και 
τις υποδείξεις των καθηγητών, οι οποίοι 
παρακολουθούν μαζί με τα παιδιά τις ομι
λίες, καθώς και τη συμπαράσταση του 
υπεύθυνου εκπαίδευσης στο χώρο που 
ανήκουμε. Αναγκαστήκαμε εκ των πραγ
μάτων να καταφύγουμε σ’ αυτόν, για το 
λόγο ότι και πάλι υπήρξαν δυσκολίες 
προερχόμενες από κάποιο λυκειάρχη, ο 
οποίος θεώρησε ότι δεν θα έπρεπε να γίνει 
τέτοιου είδους συζήτηση στο σχολείο του.

Αναλογιζόμενοι όλα αυτά προσπαθού
με να κρατηθούμε στο χώρο εργασίας. 
Απλά αναφέρω τα προβλήματα για ευαι- 
σθητοποίησή μας. Μπορούμε να προσφέ
ρουμε πολλά. Αν μπορέσουμε να λύσου
με ορισμένα διαδικαστικά θέματα, που 
μπαίνουν τροχοπέδη στο έργο μας, θα 
χαρούμε να έχουμε τη βοήθειά σας ως 
Συλλόγου στην επίλυση αυτών των προ
βλημάτων, καθώς και στην υπόδειξη κά
ποιου άλλου ρόλου.
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Η γυμναστική κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης
και της ίίοχείας*

Ιωάννης Πατεριμός, Μαιευτής - Φοιτητής Φυσικοθεραπείας στο Τ.Ε.Ι. Αθήνας.

*Ανακοίνωση από το 7ο Πανελλήνιο Συνέδριο Μαιών, που έγινε το Μάιο του 1996 στα Χανιά 
της Κρήτης.

Η γυμναστική ασκεί το σώμα, δίνει τη 
δυνατότητα σ’ αυτό να αποκτήσει ελαστι
κότητα, μυς στέρεους, αρθρώσεις εύκα
μπτες. Βοηθάει στη σωστή στάση του σώ
ματος, στη μείωση του επιπέδου της χο
ληστερίνης και του κινδύνου καρδιακής 
νόσου.

Η άσκηση θα πρέπει να αποτελεί ανα
πόσπαστο κομμάτι της καθημερινής δρα
στηριότητας του ανθρώπου σ’ όλες τις 
ηλικίες και τις φάσεις της ζωής του. Οι 
έγκυες γυναίκες μπορούν να συνεχίζουν 
τη σωματική άσκηση και να επωφελού
νται από τα πλεονεκτήματα που έχουν 
σχέση με αυτή, εφόσον δεν υπάρχουν 
μαιευτικές ή ιατρικές επιπλοκές1.

Το Αμερικανικό Κολλέγιο των Μαιευτή
ρων και Γυναικολόγων, έχει εκδόσει οδη
γίες για γυναίκες που γυμνάζονται κατά 
τη διάρκεια της κύησης. Σύμφωνα μ’ αυ
τές τις οδηγίες, τα σπορ τα οποία μπορεί 
να αρχίσει ή να συνεχίσει μία έγκυος κατά 
τη διάρκεια της κύησης είναι:

1. Το περπάτημα: Το περπάτημα είναι 
πάντοτε μία καλή άσκηση. Αν η γυναίκα 
δεν είναι δραστήρια πριν μείνει έγκυος, 
το περπάτημα είναι ένας καλός τρόπος 
για να ξεκινήσει ένα πρόγραμμα γυμνα
στικής.

2. Η κολύμβηση: Αν η γυναίκα ήταν συ
νηθισμένη στην κολύμβηση πριν την κύη
ση, μπορεί να συνεχίσει και τώρα. Η κο
λύμβηση είναι τέλεια  γυμναστική, γιατί

χρησιμοπ οιεί πολλούς δ ια φ ορ ετικούς  
μυς καθώ ς το νερό σ υγκρατεί το σώμα 
της γυναίκας. Εντούτοις, δεν πρέπει να 
γίνονται βουτιές στους τελευταίους μή
νες της κύησης. Οι κάθετες βουτιές και 
καταδύσεις δεν συνιστώνται σε καμία 
περίοδο της κύησης.

3. Το τζόκινγκ: Το τζόκινγκ μπορεί να 
γίνει με μέτριους ρυθμούς, αν η γυναίκα 
ήταν συνηθισμένη σ’ αυτό πριν την κύη
ση. Θα πρέπει να αποφεύγεται η υπερθέρ
μανση και να σταματάει όταν η γυναίκα 
αισθανθεί κουρασμένη ή όταν δεν αισθά
νεται καλά. Μπορεί να πιεί νερό, για να 
αντικαταστήσει ό,τι έχασε καθώς ίδρωνε.

4. Το τέννις: Μέτριας εντάσεως παιχνί
δια τέννις είναι σε γενικές γραμμές απο
δεκτά, αν η γυναίκα ήταν συνηθισμένη να 
παίζει τέννις πριν από την κύηση. Είναι 
προτιμότερο τα διπλά παιχνίδια. Ίσως 
υπάρξουν προβλήματα με την ισορροπία 
και τα απότομα σταματήματα.

5. Το σκι: Εξαιτίαςτου κινδύνου σοβα
ρού τραυματισμού και απότομης πτώσης, 
ενώ γίνεται κατάβαση πλαγιάς, καλό θα 
είναι η γυναίκα να μένει σε ασφαλείς πλα
γιές. Ίσως να έχει προβλήματα με την 
ισορροπία, αν και μερικοί σκιέρ βρίσκουν 
ότι το εναλλακτικό κέντρο βαρύτητας εί
ναι πιο ευνοϊκό. Το σκι σε υψόμετρο δεν 
ενδείκνυται εξαιτίας του μειωμένου οξυ
γόνου (02).

Μία πολύ καλή επιλογή είναι το ανώμα-
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(Από το περιοδικό "Το παιδί μου κι εγώ", Τεύ
χος No 31, Νοέμβριος).

λο σκι χωρίς κατάβαση πλαγιάς, που εί
ναι ένας πολύ καλός τρόπος για τη δια
τήρηση της καλής κατάστασης του καρ- 
διαγγειακού συστήματος.

6. Το γκολφ και το μπόουλινγκ: Αυτά

τα σπορ είναι πολύ καλά για αναψυχή, 
αλλά στην πραγματικότητα δεν βοηθούν 
στην πολύ καλή κατάσταση της καρδιάς 
και των πνευμόνων. Ίσως υπάρξει πρό
βλημα ισορροπίας. Αν η εγκυμονούσα δεν 
γυμνάζονταν πριν την κύηση, δεν θα πρέ
πει να ξεκινήσει καμία δραστηριότητα για 
περισσότερο από 15-20 λεπτά. Ενώ αν 
ήταν δραστήρια, μπορεί να γυμνάζεται 
πολύ περισσότερο, μέχρι και 30 λεπτά.

Θα πρέπει να αποφεύγει τις υψηλές 
θερμοκρασίες [πάνω από 38,9°C ή πάνω 
από 39,2° C (σάουνα -  καυτά ντουζ)], γιατί 
η υπερθερμία, ειδικά στο πρώτο (1ο) τρί
μηνο της κύησης, μπορεί να οδηγήσει σε 
τερατογένεση2-4. Αν κατά τη διάρκεια της 
γυμναστικής αισθανθεί οποιοδήποτε από 
τα παρακάτω συμπτώματα, που αναφέρο- 
νται στον Πίνακα 1, θα πρέπει να σταμα
τήσει και να συμβουλευτεί το γιατρό της.

Π ίν α κ α ς  1: Συμπτώματα εγκύου που απαι
τούν άμεση διακοπή άσκησης5.

1. Πόνος -  Ζαλάδα.
2. Ορθόπνοια.
3. Κολπική αιμορραγία.
4. Ταχυκαρδία ενώ αναπαύεστε.
5. Δυσκολία στο περπάτημα.
6. Συσπάσεις της μήτρας.
7. Απουσία κινήσεων του εμβρύου.
8. Αίσθηση ότι πρόκειται να 

λιποθυμήσετε.

Οι παραπάνω αναφερόμενες προτάσεις 
και οδηγίες απευθύνονται σε έγκυες, που 
δεν έχουν επιπρόσθετους παράγοντες 
κινδύνου. Υπάρχουν, όμως, καταστάσεις 
στις οποίες η άσκηση αποτελεί αντένδει
ξη κατά τη διάρκεια της κύησης και θα 
πρέπει να ληφθούν σοβαρά υπόψη. Αυ
τές αναφέρονται στον Πίνακα 2.
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Πίνακας 2: Αντενδείξεις άσκησης κατά τη διάρκεια της κύησης6.

1. Υπέρταση που προκαλείται από την κύηση.
2. Πρόωρη ρήξη υμένων.
3. Πρόωρος τοκετός κατά τη διάρκεια της πρώιμης ή της τρέχουσας κύησης, 

ή και τα δύο.
4. Σκληρός τράχηλος.
5. Αιμορραγία του δεύτερου (2ου) ή του τρίτου (3ου) τριμήνου, που επιμένει.
6. Ενεργός καρδιακή νόσος.
7. Συμφορητική καρδιοπάθεια.
8. Ρευματική καρδιοπάθεια.
9. Θρομβοφλεβίτιδα.

10. Πρόσφατη πνευμονική εμβολή.
11. Οξεία φλεγμονώδης πάθηση.
12. Ανεπάρκεια τραχήλου.
13. Πολύδυμη εγκυμοσύνη.
14. Υπερμέγεθες έμβρυο.
15. Ανοσοευαισθητοποίηση της μητέρας, σοβαρής μορφής.
16. Καθυστέρηση στην ενδομήτρια ανάπτυξη του εμβρύου.
17. Υπόνοια εμβρυϊκής δυσπραγίας.

Σύμφωνα με την υπάρχουσα βιβλιογρα
φία γνωρίζουμε ότι:

Γυναίκες οι οποίες ασκήθηκαν πριν από 
την εγκυμοσύνη και συνέχισαν να το κά
νουν αυτό κατά τη διάρκειάτης, ζυγίζουν 
λιγότερο, κερδίζουν λιγότερο βάρος και 
γεννάνε μικρότερα παιδιά από αυτά που 
μπορούν7.

Παρά το χαμηλό βάρος γέννησης, δεν 
υπάρχουν στοιχεία, που να επ ιβεβαιώ 
νουν ότι η σωματική άσκηση κατά την  
κύηση έχει επιβλαβή επίδραση επάνω  
στο έμβ ρ υο2.

Ακόμα και σήμερα, δεν έχει καθιερω 
θ ε ί το  υψ ηλότερο επίπεδο ασφαλούς  
άσκησης χωρίς υπέρμετρο κίνδυνο για 
το κύημα και το έμβρυο8. Οι γυναίκες που 
είναι φυσικά δραστήριες φαίνεται να υπο

μένουν καλύτερα τον πόνο της εγκυμο
σύνης και του τοκετού, ενώ δεν υπάρχει 
καμία πληροφορία, η οποία να αποδει- 
κνύει ότι αυτές οι έγκυες (δραστήριες) 
έχουν καλύτερο αποτέλεσμα εγκυμοσύ-

(Από το περιοδικό “Γονείς", Υπερτεύχος, Β' 
εξάμηνο 1995).
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νης, από αυτές που δεν είναι τόσο δρα
στήριες7.

Η άσκηση στην ύπτια θέση στο τέλος 
της κύησης δημιουργεί ανησυχίες, λόγω 
του ότι η παραγωγή του έργου της καρ
διάς στην ύπτια θέση είναι μικρότερη απ’ 
ό,τι η άσκηση σε πλάγια θέση κατά την 
ανάπαυση. Ενδεχομένως γιατί η κυοφο
ρούσα μήτρα εμποδίζει μερικώς την κάτω 
κοίλη φλέβα9.

Συμπερασματικά θα μπορούσαμε να 
πούμε:

Εφόσον δεν υπάρχουν μαιευτικές ή άλ
λες επιπλοκές, η άσκηση μπορεί να συ
νεχίζεται κατά τη διάρκεια της κύησης.

Οι γυναίκες που βρίσκονται σε καλή 
φυσική κατάσταση πριν την κύηση (κυ
ρίως στο καρδιαγγειακό), λογικά βρίσκο
νται σε θέση να διατηρήσουν με ασφά
λεια το επίπεδο της καλής σωματικής 
κατάστασης καθ’ όλη την κύηση και τη 
λοχεία.

Παρά το γεγονός, ότι υπάρχουν ευρή
ματα που υποδηλώνουν μικρό βάρος  
γ έν ν η σ η ς  στα νεογνά γυνα ικώ ν που 
εκτελούν βαριά προγράμματα γυμναστι
κής κατά την κύηση, στην π ραγματικό
τητα δεν υπάρχουν στοιχεία που μπο
ρούν να το επιβεβαιώ σουν, ούτε μπο
ρ εί να επ ιβεβαιω θεί οποιαδήποτε άλλη 
δυσμενής συνέπεια.

Παρά το γεγονός, ότι η καλή φυσική  
κατάσταση της μητέρας και η αίσθηση  
της καλής υγείας μπορούν να αυξηθούν  
με τη γυμναστική, κανένα επίπεδο άσκη
σης δεν έχει απ οδειχθεί πως είναι ω φ έ
λιμο στη βελτίωση του π εριγεννητικού  
απ οτελέσματος.

Οι επιπτώσεις της άσκησης στις έγκυες 
γυναίκες και στο εμβρυϊκό περιβάλλον 
επανεξετάζονται10.

Επειδή οι ανθρώπινες μελέτες για την 
άσκηση κατά τη διάρκεια της κύησης εί
ναι για την ώρα περιορισμένες, οι υπο

δείξεις άσκησης θα έπρεπε να είναι συ
ντηρητικές11.
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Κ αρκίνος Μ αστού κ αι Ε γκυμοσύνη

Κ. Θεοδοσιάδου, Μαία, τέως Πρόεδρος Σ.Ε.Μ. Θεσσαλονίκης.

Περίληψη
Σε ποσοστό 1/3.000 εγκυμοσύνες απα

ντάται ο καρκίνος του μαστού. Η πρόγνω
σή του δυστυχώς δυσοίωνη, γιατί στο 80- 
85% των περιπτώσεων οι ασθενείς κατα
λήγουν λόγω της μη έγκαιρης διάγνωσης, 
που κυμαίνεται από 5-15 μήνες μετά την 
εμφάνιση του όγκου, ενώ οι θεραπευτικές 
επιλογές για την αντιμετώπιση της νόσου 
είναι ελάχιστες.

Εισαγωγή

Οι τρεις λέξεις που αποτελούν τον τίτλο 
του θέματος, είναι λέξεις που η κάθε μία 
με τη σειρά της οδηγεί τη σκέψη μας σε 
διαφορετικούς ορίζοντες.

Κ αρκίνος: Ίσως η πιο παρεξηγημένη, 
κακόηχη και δυσοίωνη λέξη, που προκα- 
λεί αίσθημα ασφυξίας ακόμα και στο άκου
σμά της. Λέξη που έχει τη γενική έννοια 
“ανταρσία των κυττάρων” , με δυστυχώς 
άσχημες και αρκετά συχνά μοιραίες επι
πτώσεις γ ι’ αυτή την ίδια τη ζωή.

Μ α α τό ς : Όργανο του σώματος, ιδιαί
τερης σημασίας και αίσθησης για τη γυ
ναίκα. Το πιο “θηλυκό” γυναικείο όργανο. 
Σύμβολο ομορφιάς, παρθενικότητας, 
αγνότητας, συχνά λαγνείας, και προπά
ντων γονιμότητας και μητρότητας. Η ευω
διά του είναι συνδεδεμένη με τη ζωή. Η 
πρώτη γλυκιά εξάρτηση, που γνωρίζει ο 
καθένας μας, αδιαμφισβήτητα είναι αυτή 
με το μαστό της μητέρας του.

Ο μαστός είναι πηγή ζωής. Είναι το όρ
γανο που ακολουθεί βήμα προς βήμα την 
πορεία και την εξέλιξη κάθε γυναίκας, από 
το λίκνο μέχρι το βαθύ γήρας. Μαζί της

αναπτύσσεται, διαφοροποιείται, ωριμάζει, 
γερνά.

Είναι εκείνο το όργανο που προδίδει την 
ηλικία, την ψυχοσωματική κατάσταση και 
συμμετέχει ενεργά σ’ όλες τις στιγμές της 
ζωής κάθε γυναίκας. Είναι το όργανο που 
υμνήθηκε, έγινε πηγή έμπνευσης και φι- 
λοτεχνήθηκε περισσότερο από κάθε άλλο.

Εγκυμοσ ύνη: Η πιο όμορφη, γλυκιά και 
δημιουργική περίοδος της ζωής κάθε γυ
ναίκας. Η συνύπαρξη και η συνεύρεση των 
τριών είναι αδιαφιλονίκητα κακή συγκυρία, 
με δυστυχώς κακή πρόγνωση.

Στο γενικό πληθυσμό ο καρκίνος του μα
στού είναι μία από τις πιο συχνές αιτίες 
θανάτου των γυναικών. Περίπου το 4% των 
γυναικών πάσχουν από καρκίνο του μα
στού. Είναι η πρώτη αιτία θανάτου των 
γυναικών από 35-55 χρόνων. Σε γυναίκες 
κάτω των 30 χρόνων έχει συχνότητα μι
κρότερη του 1%.

Υπάρχει εξάλλου σχέση μεταξύ της ηλι
κίας απόκτησης του πρώτου παιδιού και 
της ανάπτυξης καρκίνου του μαστού. 
Έτσι, πιστεύεται ότι η εγκυμοσύνη παρέ
χει προστασία στο μαστό της γυναίκας 
από τον καρκίνο, όταν η ηλικία απόκτησης 
του 1ου παιδιού είναι μικρότερη των 20 
χρόνων, ενώ, η απόκτηση του 1 ου παιδιού 
σε ηλικία μεγαλύτερη των 35 χρόνων, ει
κάζεται ότι τριπλασιάζει την παθογένεια 
του καρκίνου του μαστού.

Επίσης, ερευνητές αναφέρουν ότι η ατε
κνία κρύβει αυξημένες πιθανότητες εμφά
νισης καρκίνου του μαστού, αλλά λιγότε- 
ρες από αυτές της μεγάλης πρωτοτόκου. 
Άλλος επιβαρυντικός παράγοντας εμφάνι
σης καρκίνου του μαστού είναι και οι αμ
βλώσεις του 1ου τριμήνου. Πιστεύεται ότι
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πρωτοτόκες που κυοφορούν άρρενα έμ
βρυα, προστατεύονται από καρκίνο του 
μαστού λόγω των εκκρινομένων από το 
έμβρυο ανδρογύνων κατά τη διάρκεια της 
εγκυμοσύνης (8η-15η εβδομάδα).

Τέλος, από μελέτες έχει καταρριφθεί ο 
μύθος της προστασίας του μαστού από 
τον καρκίνο, εκείνων των γυναικών που θή
λασαν.

Στη διάρκεια της εγκυμοσύνης και της 
λοχείας, ο καρκίνος του μαστού είναι ο πιο 
συχνά απαντώμενος καρκίνος σε ποσοστό 
1/3.000 εγκυμοσύνες. Η ηλικία των ασθε
νών είναι 32-38 χρόνων, με συχνά επιλεγ
μένη την αργοπορημένη τεκνοποιία. Δυ
στυχώς, πιθανόν τα ποσοστά της εγκυμο
σύνης, που περιπλέκεται από τον καρκίνο 
του μαστού, να αυξηθούν στο μέλλον, γιατί 
ο αριθμός των μεγάλων πρωτοτόκων αυ
ξάνεται συνεχώς, αφενός λόγω των νεο- 
δημιουργηθέντων συνθηκών διαβίωσης 
(ζωή στα αστικά κέντρα - σπουδές - οικο
νομικές δυσχέρειες), και αφετέρου λόγω 
των μεθόδων της υποβοηθούμενης ανα
παραγωγής, που δίνει τους καρπούς της 
σ’ όλο και περισσότερα ζευγάρια, που, σί
γουρα, στην πλειονότητά τους η σύντρο
φος είναι ηλικίας μεγαλύτερης των 35 χρό
νων.

Δ ιά γ ν ω σ η : Το φυσιολογικό τέντωμα και 
η διόγκωση των μαστών στη διάρκεια της 
εγκυμοσύνης και της γαλουχίας, μπορεί 
να γίνει τροχοπέδη στην αποκάλυψη υπαρ
χόντων όγκων και στην έγκαιρη διάγνωση 
του καρκίνου του μαστού.

Η αργοπορημένη διάγνωση είναι αρκε
τά συχνή, οριοθετείται δε μεταξύ 5 και 15 
μηνών από την εμφάνιση των πρώτων συ
μπτωμάτων. Λόγω της αργοπορίας, ο καρ
κίνος ανακαλύπτεται σε πιο προχωρημέ
νο στάδιο από ότι στις μη έγκυες γυναί
κες της ίδιας ηλικίας. Κάθε διαφοροποίη
ση, που η έγκυος γυναίκα αντιλαμβάνεται 
στην υφή ή στην όψη του μαστού της, την 
αποδίδει στην εγκυμοσύνη. Σχεδόν πάντα, 
παραλείπεται κατά την πρώτη εξέταση -  
απ’ όσους παρέχουν μαιευτική φροντίδα

στην έγκυο- η εξέταση των μαστών.
Η αγγειοβρίθεια του μαστού στην εγκυ

μοσύνη ευνοεί τη διασποράτου καρκίνου, 
και τέλος, η υπερπαραγωγή οιστρογόνων 
κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης διευ
κολύνει την ταχύτερη ανάπτυξη του όγκου 
του μαστού. Γενικά, η επιβίωση των 
εγκύων γυναικών με καρκίνο του μαστού 
είναι χειρότερης πρόβλεψης σ’ όλα τα 
στάδια, με ποσοστά μέσης επιβίωσης της 
τάξης του 15-20%. Η πρώτη που θα ανα
καλύψει το ογκίδιο είναι η ίδια η έγκυος ή 
λεχωίδα στη διάρκεια της αυτοεξέτασης, 
στην οποία η κάθε γυναίκα θα πρέπει να 
είναι εκπαιδευμένη.

Η διαγνωστική προσέγγιση επιτυγχάνε
ται με υπερήχους και μαστογραφία. Με 
την πρέπουσα προφύλαξη η μαστογραφία 
(0,15 rad είναι η εκπεμπόμενη ακτινοβο
λία) βάζει σε μικρό κίνδυνο το έμβρυο, 
λόγω της εκπεμπόμενης ακτινοβολίας. 
Ωστόσο, οι μαστογραφίες θα πρέπει να 
χρησιμοποιούνται μόνο στην εκτίμηση των 
μαζών και στην εντόπιση κρυφών ογκιδίων, 
που βρέθηκαν με την κλινική εξέταση.

Μέχρι και το 25% των μαστογραφιών 
στην εγκυμοσύνη μπορεί να είναι αρνητι
κές σε παρουσία καρκίνου του μαστού. Η 
βιοψία είναι ασφαλέστερη και θέτει ορι
στική διάγνωση των ύποπτων αλλοιώσεων. 
Γίνεται με λεπτή βελόνα αναρρόφησης ή 
εκτομής υπό γενική αναισθησία.

Οι συνήθεις διαδικασίες για τη σταδιο- 
ποίηση του καρκίνου του μαστού, είναι σει
ρές ακτινογραφιών που εκθέτουν όμως το 
έμβρυο στην εκπεμπόμενη ακτινοβολία, η 
οποία στο πρώτο τρίμηνο της ενδομήτριος 
ζωής μπορεί να προκαλέσει συγγενείς 
ανωμαλίες, όπως μικροκεφαλία. Όμως, μία 
ακτινογραφία θώρακα, που έχει 0,008 
rad, με προστασία της κοιλιάς θεωρητι
κά είναι ασφαλής, αλλά όπως όλες οι 
ακτινογραφίες θα πρέπει να γίνεται όταν 
κρίνεται απολύτως απαραίτητη για τη θε
ραπεία.

Για την πιθανή εντόπιση οστικών μετα
στάσεων, είναι προτιμότερο ένα σπινθη
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ρογράφημα οστών παρά μία σειρά ακτι
νογραφιών των οστών, που η κάθε μία εκ
πέμπει 0,1 rad.

Η ανίχνευση των πιθανών μεταστάσεων 
στο ήπαρ γίνεται με υπερήχους και οι πι
θανές πνευμονικές μεταστάσεις ανιχνεύο- 
νται με μαγνητική τομογραφία. Και στις 
δύο περιπτώσεις αποφεύγεται η έκθεση 
του εμβρύου στην ακτινοβολία, αν και η 
ασφάλεια της μαγνητικής τομογραφίας 
κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης δεν εί
ναι πλήρως τεκμηριωμένη.

Η παθολογία του καρκίνου του μαστού, 
είναι παρόμοια στις έγκυες και λεχωίδες 
γυναίκες μ’ αυτή των μη εγκύων γυναικών 
της ίδιας ηλικίας. Οι αναλύσεις των ορμο
νικών υποδοχέων είναι συνήθως αρνητι
κές στις ασθενείς με καρκίνο του μαστού 
στη διάρκεια της εγκυμοσύνης, που ίσως 
είναι αποτέλεσμα της δεσμευτικής ικανό
τητας των υποδοχέων, λόγω των υψηλών 
επιπέδων οιστρογόνων στο πλάσμα των 
εγκύων γυναικών.

Ωστόσο, υπάρχουν ερευνητές που δη
λώνουν ότι η θετικότητα, δηλαδή η παρου
σία ορμονικών υποδοχέων, είναι παρόμοια 
στα δείγματα των εγκύων και μη εγκύων 
γυναικών. Η ύπαρξη τόσων οιστρογονικών 
υποδοχέων (PR+) στο παρασκεύασμα, εί
ναι δείκτες καλής ανταπόκρισης του όγκου 
στη χημειοθεραπεία.

Οι διαδοχικές μετρήσεις του καρκινοεμ- 
βρυϊκού αντιγόνου (CEA) δεν προσθέτουν 
τίποτα στην αντιμετώπιση της κατάστασης, 
επειδή ο τίτλος του CEA επηρεάζεται από 
την εγκυμοσύνη. Ο τερματισμός της εγκυ
μοσύνης δεν φαίνεται να προσφέρει καμία 
ωφελιμότητα στην τελική έκβαση της ασθέ
νειας και συνήθως δεν θεωρείται ως η κα
λύτερη θεραπευτική αγωγή.

Ο τερματισμός της εγκυμοσύνης γίνε
ται λαμβάνοντας υπόψη την ηλικία του εμ
βρύου, την επιθυμία της ασθενούς και 
εφόσον η συνέχιση της εγκυμοσύνης θέ
τει φραγμούς στη θεραπευτική αγωγή με 
την οποία θα πρέπει να αντιμετωπιστεί η 
ασθενής.

(Από το περιοδικό Τ ονείς", Υπερτεύχος, Β' 
εξάμηνο 1995).

Θεραπευτική προσέγγιση
Η νόσος αντιμετωπίζεται ανάλογα με το 

στάδιο στο οποίο εντοπίστηκε. Έτσι:
Στάδιο I και II (όγκος 2-5 cm, χωρίς με

ταστάσεις ή μόνον διηθημένους μασχα
λιαίους λεμφαδένες). Η χειρουργική επέμ
βαση συνιστάται ως η πρωταρχική θερα
πεία για τον καρκίνο του μαστού των 
εγκύων γυναικών. Η ακτινοβολία σε θερα
πευτικές δόσεις μπορεί να εκθέσει το έμ
βρυο σε πολύ ισχυρή διασκοσπιστική ακτι
νοβολία, σε οποιοδήποτε στάδιο ανάπτυ
ξής του. Η μαστεκτομία είναι θεραπεία επι
λογής.

Λεμφαδενεκτομία με ραδιοθεραπεία 
μπορεί να χρησιμοποιηθεί όταν η ασθενής 
επιθυμεί διατήρηση του μαστού, αν και η 
αντιμετώπιση αυτή δεν προσφέρει μεγα
λύτερη μακροβιότητα.

Αν η χημειοθεραπεία κριθεί απαραίτη
τη, αυτή δεν μπορεί να δοθεί στη διάρκεια 
του 1ου τριμήνου λόγω του επικειμένου 
κινδύνου τερατογένεσης. Η χημειοθερα
πεία προτιμάται να αναβάλλεται μέχρι τον 
τοκετό, αν όμως θεωρηθεί αναγκαία πρέ
πει να γίνεται το 2ο ή 3ο τρίμηνο, με πιθα
νότητα πρόκλησης πρόωρου τοκετού ή εμ
βρυϊκή απώλεια. Δεδομένα για άμεσες και 
μακροπρόθεσμες επιπτώσεις της χημειο
θεραπείας στο έμβρυο είναι περιορισμέ
νες. Επίσης, η επικουρική ορμονοθερα
πεία ή ο συνδυασμός της με χημειοθερα
πεία, για την αντιμετώπιση του καρκίνου
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του μαστού στην έγκυο γυναίκα, είναι πε
ριορισμένης εμβέλειας.

Στάδιο III και IV (όγκος > 5 cm, με μετα
στάσεις στους επιχώριους λεμφαδένες ή 
σε απομακρυσμένα όργανα).

Είναι κατάσταση μη αναστρέψιμη και σε 
ποσοστό 95% επέρχεται ο θάνατος προ 
της διετίας. Πολλές μελέτες δείχνουν 
5χρονη επιβίωση με αμφίβολη ποιότητα 
ζωής, σε ποσοστό 10% σε εγκύους ασθε
νείς II! και IV σταδίου. Η ακτινοθεραπεία 
και η χημειοθεραπεία πρέπει να αποφεύ
γονται στο 1ο τρίμηνο για τους προανα- 
φερθέντες λόγους. Όμως, επειδή η ζωή 
της μητέρας είναι άμεσα σε κίνδυνο, η δια
κοπή της εγκυμοσύνης πρέπει να συζητεί- 
ται με την έγκυο γυναίκα και την οικογέ- 
νειά της, αν και αυτή η διακοπή δεν βελ
τιώνει την πρόγνωση της νόσου.

Θηλασμός
Η διακοπή του θηλασμού δεν βελτιώνει 

την πρόγνωση. Πρέπει, όμως, να διακόπτε
ται ο θηλασμός αν η θεραπευτική αντιμε
τώπιση χρήζει χημειοθεραπείας, γιατί πολ
λά αντινεοπλασματικά φάρμακα (ειδικά η 
μεθοτρεξάτη και η κυκλοφωσφαμίδη), που 
χρησιμοποιούνται συστηματικά, συγκε
ντρώνονται σε υψηλά επίπεδα στο μητρι
κό γάλα. Επίσης, όταν προγραμματίζεται 
χειρουργική επέμβαση διακόπτεται ο θη
λασμός, ώστε να μειωθεί το μέγεθος και 
η αγγείωση του μαστού της λεχωίδας.

Επιπτώσεις του καρκίνου του 
μαστού στο έμβρυο

Επιπτώσεις (δηλ. μεταστάσεις) στο έμ
βρυο από τη νόσο της μητέρας είναι σπά
νιες, ώς ανύπαρκτες, στη διεθνή βιβλιο
γραφία. Ίσως, λόγω της πιθανής ύπαρξης 
αντίστασης της τροφοβλάστης και του 
εχθρικού εμβρυϊκού περιβάλλοντος στα 
λίγα καρκινικά κύτταρα που περνούν το 
φραγμό του πλακούντα. Θεωρείται επί
πτωση της νόσου της μητέρας στο έμ
βρυο, αν αυτό νοσήσει από καρκίνο τον

1ο χρόνο της ζωής του. Σε ασθενή της 
αναπαραγωγικής ηλικίας, που έχει νοσή
σει από καρκίνο του μαστού, ο χρόνος που 
πρέπει να συστηθεί για νέα προσπάθεια 
σύλληψης είναι η παρέλευση χρονικής 
περιόδου τουλάχιστον 2 ετών, γιατί σ’ 
αυτή τη χρονική περίοδο εκδηλώνονται 
όλες οι πιθανές επιπλοκές της νόσου.

Τελειώνοντας αυτή την ανασκόπηση θα 
ήθελα να επιστήσω την προσοχή όλων μας 
στη συμβουλευτική προς τις έγκυες και λε- 
χωίδες, που είναι μεγάλο τμήμα του αντι
κειμένου ενασχόλησής μας. Ακόμα, ίσως 
θα πρέπει να είναι και πρόταση στο Υπουρ
γείο Υγείας από τους Συλλόγους μας. 
“Προσεκτική επισκόπηση και λήψη test 
Παπανικολάου κατά την πρώτη εξέταση  
της εγκύου, για αποφυγή των δυσάρε
στων επιπτώσεων του καρκίνου του τρα
χήλου της μήτρας, σχολαστική ψηλάφι- 
ση των μαστών της εγκύου, όπως επίσης 
και εκπαίδευση όλου του γυναικείου πλη
θυσμού στην αυτοεξέταση των μαστών”.
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Λ αογραφ ικό Λεξικό της εΑΑηνίδας Μαμής

Δρ Χρίστος Θ. Οικονομόπουλος, Παιδοχειρουργός. 

(Συνέχεια από το προηγούμενο)

κ α λ η μ ά τη , η , η προμήτωρ. 
κ α λ η νω ρ ίζω , η πρώτη λέξη της μαμής 
όταν μπαίνει στο δωμάτιο της επιτόκου 
και λέει την ευχή: «καλή ώρα», 
κ α λ η χ έρ α , η, 1) η μαμή που έχει όλο επι
τυχίες, 2)τα δώρα που δίνουν στη μαμή,
3) η ευχή της μάνας όταν συνοδεύεται 
από δώρα προς το παιδί της, που φεύ
γει στην ξενιτιά, 4) τα δώρα προς το δά
σκαλο την Πρωτοχρονιά, 
κ α λ ιγ ο κ ά ρ φ ι, το , το καρφί που καρφώ
νουν το πέταλο. Το χρησιμοποιούν όταν 
συμβουλεύουν τις αραχνόγκαστρες γυ
ναίκες. Η γυναίκα που έχει συχνά απο
βολές (αραχνόγκαστρη) μαζεύει 40 κα- 
λιγοκάρφια και φτιάχνει ένα περιδέραιο, 
τις  «40 θύμησες», για να θυμάται τις 
συμβουλές που πήρε και να προστα
τεύεται από αποβολή, 
κ α λ ικ α ν τζά ρ α κ ι, το , το παιδί που γεν
νιέται την παραμονή των Χριστουγέννων 
ή την ημέρα των Χριστουγέννων, 
κ α λ ικ ά ν τζα ρ ο ι, ο ι, 1) η προσωποποίη
ση των νυχτερίδων (χειροπτέρων), 2) τα 
παιδιά που γεννήθηκαν την ημέρα των 
Χριστουγέννων.
κ α λ ικ ά ν τ ζ α ρ ο ς , ο, το παιδί που είναι κα- 
χεκτικό και γεννήθηκε το Δωδεκαήμερο, 
που βγαίνουν οι καλικάντζαροι, 
κ α λ ό γ α λ η , η , η ήρεμη λεχώνα που έχει 
άφθονο και γλυ κό γάλα και όχι πικρό και 
φαρμακογαλισμένο, όπως έχουν οι κα- 
κόγαλες και αγχώδεις, 
κ α λ ό γ εν ν η , η, η γυναίκα που γεννάει εύ
κολα. Λέγεται και «καλογέννητη»· «μ’ ένα

πόνο τα κάνει τα παιδιά», 
κ α λ ο γ εν ν η τή ς , ο , αυτός που γεννήθηκε 
πολύ εύκολα, χωρίς δυστοκία της μάνας, 
κ α λ ο γ ε ν ν ή τρ α , η , η εύτοκη, η μάνα που 
τίκτει με ευχέρεια εύρωστα παιδιά, χω
ρίς πολλές ωδίνες.
κ α λ ο γ εν ν ώ ,τ ίκ τω  εύκολα' «εκαλογέννη- 
σε η Μαρία».
κ α λ ό γερ ο ς , ο, φλεγμονώδες εξάνθημα 
του δέρματος (αρχ. ο δοθιήν). Λέγεται και 
«μυξίτης», ή «Αγιάθωνας», ή «βύζουνας». 
κ α λ ο γ έρ ω μ α , το , ή σ κ λ ά β ω μ α , όταν το 
παιδί κινδυνεύσει στη γέννα, η μητέρα 
το τάζει σε κάποιον Άγιο και το ντύνει 
καλογεράκι για ένα χρόνο, 
κ α λ ο γ ερ ό σ π ο ρ ο ς , ο , το νόθο τέκνο που 
το έσπειρε καλόγερος. Καλογερόσπο- 
ροι παρατηρούνται σε χωριά που είναι 
κοντά σε ανδρικά μοναστήρια, 
κ α λ ο γ ια τρ ό ς , ο , 1) ο μάμος, ο μαιευτή
ρας, 2) αυτός που θεραπεύει ψυχοσω
ματικές αρρώστιες με βότανα και μαγι
κές ενέργειες.
κ α λ ό γ κ α σ τρ η , η , η γυναίκα που έχει 
ομαλή εγκυμοσύνη.
κ α λ ο ή σ κ ιω τη , η, η πολύτεκνη μάνα που 
γέννησε όλα της τα παιδιά χωρίς επι
πλοκές.
κ α λ ο λ ε υ τερ ώ μ α τα  τ η ς  μ α μ ή ς , τα , οι ευ
χές της μαμής και των άλλων παραστε- 
κούμενών γυναικών (παραμαμών) για ευ- 
τοκία: «Με το καλό να καλολευτερω- 
θείς», «Νατό χύσεις σανχελάκι», «Καλή 
ευκολία», «Καλή ώρα», «Καλή λευτεριά», 
«Καλά γεννητούρια», «Μ’ ένα πόνο τογιό».
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κ α λ ο μ ά ν α , η, 1) η μάνα που γεννά το 
πρώτο της παιδί κορίτσι· «της καλομά- 
νας το παιδί το πρώτο νά ’ναι κόρη», για
τ ί είναι η βοηθός της μάνας, 2) η γιαγιά, 
η μαμή, η προμήτωρ (λέγεται και «σταυ
ρομάνα»), 3) η στοργική μάνα, 4) η γριά- 
Μπάμπω (μαμή), από μεγάλο σεβασμό 
στο πρόσωπό της.
κ α λ ό μ η νο , τ ο ,τ ο  παιδί που γεννήθηκε το 
μήνα Μάιο.
κ α λ ο μ ο ίρ α , η , 1) η πολύτεκνη μάνα που 
ζουν τα παιδιά της, 2) η κόρη που καλο
παντρεύτηκε, 3) η μαμή που έχει όλο επι
τυχίες.
Κ α λ ο μ ο ίρ ε ς , ο ι, 1) οι τρεις Μοίρες που 
μοιραίνουν το παιδί τα μεσάνυχτα της 
τρίτης ημέρας από τη γέννησή του. Προ
σωποποίηση της μάνας, της γιαγιάς και 
της μαμής, 2) οι νεράιδες, 
κ α λ ό π α ιδ ο , τ ο ,τ ο  πρώτο γεννηθέν αγό
ρι. Ρωτάει ο άνδρας τη μαμή: «Κυρά- 
μαμή, τ ί παιδί έβγαλες;». «Απ’ τα καλά» 
απαντά η μαμή αν είναι αγόρι και φιλο- 
δωρείται γενναία.
κ α λ ο π ό δ α ρ η , η, όταν η μαμή πρωτο- 
μπαίνει στο δωμάτιο της επιτόκου μπαί
νει με το δεξί πόδι, για να έχει η επίτο
κος ευτοκία, και στη συνέχεια λύνει 
όλους τους κόμπους και ξεκλειδώνει 
όλα τα μπαούλα και τα συρτάρια των 
επίπλων.
κ α λ ο ρ ίζ ικ η , η , η καλότυχη μάνα που γέν
νησε αγόρι.
κα λο ρ ώ γ α , η, η λεχώνα με φυσιολογι
κές θηλές του μαστού, που βοηθούν στο 
να θηλάσει άνετα το νεογνό, 
κ α λ ο σ ή μ α δ α , τα , τα παιδιά που γεννή
θηκαν τη Λαμπρή ή μία επίσημη ημέρα 
π.χ. του Ευαγγελισμού, την Πρωτοχρο
νιά, της Παναγίας, κλπ. 
κ α λ ο σ τ ρ α τ ιά , η, 1) καλή πορεία της 
εγκυμοσύνης, 2) όταν η έγκυος συνα
ντήσει στο δρόμο το φιδάκι της Πανα

γίας (μικρό αβλαβές φίδι), 
καλότυχη, η, 1) η μάνα που έχει πολλά 
αγόρια, 2) η κόρη που καλοπαντρεύτηκε, 
κ α λ ο ύ δ ια , τα , τα δώρα που είναι φαγώ
σιμα και προκαλούν ευχαρίστηση στα 
παιδιά και στην έγκυο, 
κ α λ ό φ α γ ο , το , το μωρό που θηλάζει με 
όρεξη ή το βρέφος που τρώει όλα τα 
φαγητά.
κ α λ ο χ έρ η ς , ο , το παιδί που στέλνει η 
μαμή σε μια στείρα γυναίκα την Πρωτο
χρονιά, μαζί με ένα ρόδι, για να της φέ
ρει ευτυχία και να συλλάβει αγόρι, 
κ α λ ο χ ερ ίδ ια , τα  1) τα φιλοδωρήματα 
του νονού προς τη μαμή κατά τη βάφτι
ση, 2) τα δώρα που δίνει η μάνα στα 
παιδιά την Πρωτοχρονιά, 
κ α λ ο χ ερ ο ύ σ α , η, συνήθως η μαμή που 
έχει καλό χερικό.
κ α λ ο ψ ίκ ια , τα , τα γλυκά, που κατά τη 
γέννηση προσφέρονται από τη μάνα της 
λεχώνας στους επισκέπτες για να ευχη
θούν να γίνει το παιδί καλόψυχο, 
κ α μ α ρ ο β α σ κ α ν το υ ρ ίτσ α , η, η ξύλινη κα
μάρα της κούνιας, γεμάτη με φυλαχτά, 
βασκαντουρίτσες και εικονίδια με το Χρι
στό και την Παναγία, που τοποθετεί η 
μαμή για τους μοναχογιούς και τ ’ αρχο- 
ντόπουλα και αμείβεται πλουσιοπάροχα 
από τους γονείς και ιδίως τον πατέρα, 
κ α μ α ρ ώ νω , 1) το υπερήφανο βάδισμα 
της εγκύου στους τελευταίους μήνες 
της εγκυμοσύνης, 2) η υπερηφάνεια της 
μάνας όταν μετά την πρώτη νύχτα του 
γάμου βρεθεί η κόρη της παρθένα, 
κ α μ φ ο ρ ά , η, οι κρύσταλλοι της καμφο
ράς διαλυμένοι σε οινόπνευμα ή λάδι, 
για εντριβές σε κακοψυχίες της εγκύου 
ή σε κακοπαθημένα βρέφη, 
κ ά μ ω μ α , το , η επιβλαβής μαγεία, 
κ α ν α κ ά ρ α , η, η μονάκριβη κόρη, η κα
νακάρισσα.
κ α ν α κ ά ρ η ς , ο ,το πολυχάίδεμένο μονά-
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χοπαίδι, ο κανακεμένος, ο αξιαγάπητος, 
κ α ν α κ εύ ω , χαϊδεύω, ανατρέφω με επι
μέλεια.
κ α ν ά κ ια , τα , οι περισσές φροντίδες, τα 
χάδια και οι εξαιρετικά τρυφερές περι
ποιήσεις και θωπευτικές εκφράσεις της 
μάνας ή της μαμής προς το μωρό, όταν 
μάλιστα είναι το πρώτο:
«Το κανακάρικο παιδί 
θέλει πολλά κανάκια, 
θέλει μεταξωτές φασκιές 
κι αγνά κωλοπανάκια». 
κ α ν α κ ίζ ω , ταχταρίζω, 
κ α ν δ η λ ο β ά φ τ ισ μ α , το , το επείγον βά
φτισμα από τη μαμή σε ετοιμοθάνατο 
νεογνό. Ρίχνει επάνω του λάδι από το 
καντήλι (είδος ανανήψεως) για να ζήσει 
και το ονοματίζει: Γιάννης, Παναγιώτης, 
Μαρία, Αθανάσιος, Ζώης, Σωτήρης, 
κλπ., αφού το σηκώσει σταυρωτά στον 
αέρα λέγοντας: «Βαφτίζεται ο δούλος 
του Θεού τάδε, στο όνομα του Πατρός 
και του Υιού και του Αγίου Πνεύματος, 
Αμήν». Λέγεται και «καντηλοβάφτισμα». 
κά π ν ισ μ α , το , όταν η μαμή καπνίζει με 
αρωματικά βότανα τη ματιασμένη λεχώ
να και το παιδί, για θεραπεία της βασκα- 
νίας.
κ α π ο ν ά κ ια , τα , τροφή της λεχώνας για 
να κατεβάσει γάλα (κρεμμύδι και βρα
σμένη κόκκινη κολοκύθα), 
κ α ρ α κ ό ν ζυ λ ο , το , το παιδί που γεννή
θηκε την ημέρα των Χριστουγέννων. Το 
λένε και «κατσικάδι» ή «καλικάντζαρο», 
κ α ρ β ο ύ ν ι, το , σπυρί κακοήθους μορ
φής, ο άνθραξ ή ψευδάνθραξ. 
κ α ρ δ ιά  τ η ς  μ ά ν α ς , η, το κέντρο του συ
ναισθηματικού κόσμου της μάνας:
«Η μάνα στην καρδιά πονεί 
κι η πεθερά στη φτέρνα», 
κ α ρ δ ιο β α σ τ ο ύ σ α , η , η βοηθός της 
εμπειρικής μαμής, που συγκρατεί από 
πίσω την τίκτουσα επάνω στο σελλί.

κ α ρ δ ιο κ ά ψ ιο ν α ς , ο , η γαστρίτις της 
εγκύου.
κ α ρ δ ιο τ ά ρ α γ μ α ,  τ ο ,  η ναυτία  της 
εγκύου.
κ α ρ δ ιο χ τύ π ι τ η ς  μ α μ ή ς , το , η λαχτάρα 
της μαμής σε επιπλοκές της γέννας, 
κ α ρ κ α λ ιά ς , ο , ο κοκκύτης. Ποτίζουν το 
παιδί με γάλα από γαϊδούρα (γουμαρό- 
γαλο), που θεραπεύει τον κορακόβηχα. 
κ α ρ ό ν ω , η σπάργωση των μαστών της 
λεχώνας, η συμφορητική μαστίτιδα' «κό
ρωσαν τα βυζιά της», 
κ α ρ π ό χ ο ρ τα , τ α , τα ιαματικά βότανα 
που συμβουλεύει η μαμή να τρώνε οι 
στείρες. Πιστεύουν ότι φέρνουν γονιμό
τητα.
κ α τά β α ρ η , η, η έγκυος στον τελευταίο 
μήνα της εγκυμοσύνης, ιδίως όταν πλη
σιάζει να γεννήσει.
κ α τ α κ ρ α τ ο ύ σ α , η, η βοηθόςτης μαμής, 
κ α τ α μ ή ν ια , τα , τα έμμηνα της γυναίκας. 
Όταν η γυναίκα έχει τα έμμηνα δεν εκ
κλησιάζεται, ούτε μεταλαμβάνει. 
κ α τα π ιά νο μ α ι, όταν αρχίζω να κυοφορώ, 
συλλαμβάνω' «είμαι στα καταπιασίδια». 
κ α τα π ια σ ίδ ια , η σύλληψη στη γυναίκα, 
κ α τα π λ ά σ μ α τα , τα παρασκευάσματα 
της μαμής για θεραπευτικούς σκοπούς, 
κ α τά π ο δ ο , το , ο πλακούς, το ύστερο, 
το συντρόφι, το κυττάρι, το ακόλουθο, 
κ α τα π ρ ο σ ω π ίδ ι, το , η αμνιακή μεμβρά
νη που καλύπτει το πρόσωπο του εμ
βρύου. Λέγεται και «φιλοπροσωπίδι». 
κ α τ α φ υ γ γ ια σ μ έν η , η, η λεχώνα που εί
ναι επηρεασμένη από εξωτικά ή έχει φο
βίες.
κ α τα χ ύ σ μ α τα , τα  1) η μαγική πράξη της 
μαμής, που ρίχνει «αμίλητο νερό» στο 
στήθος της επιτόκου για να αρχίσει ο 
τοκετός, 2) τα ασημώματα του νεογνού 
από τους συγγενείς μετά τη γέννηση,
3) τα νομίσματα που ρίχνουν πάνω στα 
προικιά της νύφης.
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κ α τσ ιβ έλ ικ ο , το , το γυναικείο αιδοίο, 
κ α τ σ ικ ά δ ε ς , ο ι, τα παιδιά που γεννιού
νται στο χρονικό διάστημα μεταξύ της 
παραμονής των Χριστουγέννων μέχρι 
των Φώτων.
κ α ϋ μ ό ς , ο , 1) η βασκανία της λεχώνας 
και του νεογνού, 2) η σφοδρή επιθυμία 
της στείρας να συλλάβει παιδί, 
κ α ψ ά λ η ς , ο , ή καψάλι, το κλεψίγαμο παι
δί, το νόθο.
κ α ψ α λ ο ψ ά λ ιδ ο , τ ο , το ψαλίδι με το 
οποίο κόβει η μαμή τον ομφάλιο λώρο, 
αφού το καψαλίσει πρώτα σε φλόγα. Λέ
γεται και «φαλοτόμος». 
κ α ψ ο μ ά ν α , η , 1) η μάνα που της έχουν 
πεθάνει τα παιδιά, 2) ειρωνικά η μάνα 
με παιδί από κλεψιγαμία, 
κ είμ α ι, επί επιτόκου τίκτω1 «κείμαι και 
ωδίνω».
κ εν τ ή ρ η ς , ο , το νεογνό με ανοιχτή μη- 
νιγγοκήλη. Η μαμή πιστεύει ότι το κέ
ντησε ο Σατανάς ή ότι η μάνα του συ- 
νουσιάσθηκε με το Σατανά.
Κ ερ ά , η , 1) επίθετο της Θεομήτορος, 2) 
επίθετο της επιτυχημένης μαμής, 
κ ερ α μ ιδ ό κ ο υ ν ια , η, η πρόχειρη κούνια 
που φτιάχνει η μαμή για τα πρόωρα νεο
γνά. Είναι ένα ζεστό κεραμίδι του σπι
τιού ντυμένο με βαμβάκι, 
κ έρ α σ μ α  τ η ς  μ α μ ή ς , το , το δώρο της 
μαμής από τον πατέρα όταν γεννηθεί 
αγόρι (ασημένιο νόμισμα), 
κ ε ρ α σ ιν ό , το , ονομασία του αγοριού 
από τη μαμή, όταν γεννηθεί τον Ιούνιο 
μήνα με τα κεράσια. Ευχετικό όνομα της 
μαμής, για να είναι πάντα κόκκινα τα μά
γουλά του.
κ ε ρ α υ ν ό ς , ο , 1) το αστροπελέκι, 2) πέ
τρα, κρατητήρας για την έγκυο (το κε
ραύνιο).
κ εχ ρ ί, το , για να προστατεύσει η μαμή 
τη λεχώνα και το μωρό από τη βασκα
νία, της κρεμάει στο στήθος ένα σακου

λάκι με σπόρους κεχριού, 
κ η κ ίδ ι,  τ ο , σκόνη από όγκο φλοιού 
δρυός, με την οποία η μαμή πασπαλίζει 
τις μηροβουβωνικές χώρες του μωρού 
για να μη συγκαίγεται. 
κ η ρ ό π α ιδ ο , τ ο ,τ ο  κέρινο αφιέρωμα της 
μάνας, όταν μετά από δύσκολο τοκετό 
επιζήσει το νεογνό της. 
κ ιν δ υ ν εύ ω , κατέχομαι από ισχυρούς πό
νους κατά τον τοκετό, σε περίπτωση 
δυστοκίας· «κινδυνεύει από χθες το πρωί 
κι ακόμα δε γέννησε», 
κ ιν η τ ικ ό , το , το καθαρτικό φάρμακο, 
κινώ , μένω έγκυος.
κ ισ σ ή ρ ισ σ α , η, η στείρα γυναίκα, η άγο
νη. Λέγεται και «κισσήρα». 
κ λ α ο ύ ρ ι, τ ο ,τ ο  νεογέννητο που από κα
κοπάθημα κατά τον τοκετό κλαίει πολύ 
(ανοξαιμικό κλάμα). Λέγεται και «κλαού- 
νικο» ή «κλαούρης». 
κ λειδ ί, το , 1) η κλεις, 2) εργαλείο της 
μαμής για τη ρήξη του θυλακίου, 3) ερ
γαλείο της μάγισσας για δεσίματα νεο- 
νύμφων.
κ λ ε ιδ ό χ ε ιλ ο , το , το παιδί με λαγόχειλο, 
η χειλεοσχιστία.
κ λ ε ιδ ω τή ρ ι, το , το μικρό κλειδί που φέ
ρουν επάνω τους οι έγκυες για να μην 
αποβάλλουν. Συνήθως είναι αρσενικό 
(χωρίς τρύπα), για να γεννήσουν αγόρι, 
κλή ρ α , η, το άρρεν τέκνο, ο κληρονό
μος· «δεν έχει κλήρα», 
κ λ η ρ α λ εσ τ ικ ό , το , η αμοιβή του μυλω
νά, σε χρήμα ή σε είδος, από στείρα 
γυναίκα όταν πρωταλέθει ο μύλος. Λέ
γεται και «πρωταλεστικό» και θεωρείται 
γονιμικό.
κλω τσ ο π ό νια , τα , το εκούσιο τίναγμα 
των ποδιών της λεχώνας τρεις φορές 
την ημέρα -γ ια  τρεις ημέρες- με εντο
λή της μαμής, για να αποφύγει κακό 
(θρομβοφλεβίτιδα). Λέγεται και «προπό- 
δειξη». Η μαμή ρωτά: «τί κλωτσάς;» κι η
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λεχώνα απαντά: «κλωτσώ τα πόνια». 
κ ν ίσ σ η σ η , η, η μυρωδιά των φαγητών, 
που φέρνει στην έγκυο επιθυμία για 
φαγητό. Λέγονται και «επιθυμητούρια». 
κ ο ιλ ιά , η , μεταφορικά η μήτρα, 
κ ο ιλ ια ρ ό π ε τρ ε ς , ο ι, μεγάλες λείες πέ
τρες, που κυλιούνται οι στείρες γυναί
κες για να συλλάβουν παιδί, 
κ ο ιλ ιδ ιά , η, το γέμισμα της κοιλιάς από 
το παιδί όταν πλησιάζει ο τοκετός. Επί
σης, επί γεννηθέντων διδύμων: «με δύο 
κοιλιδιές έκανε τέσσερα παιδιά», 
κ ο ιλ ιο σ φ ρ ά γ ιδ ο , το , η σφραγίδα της 
προσφοράς την οποία δένει η μαμή επά
νω στο υπογάστριο της τίκτουσας, μετά 
την έξοδο του ύστερου (πλακούντος), 
και τη ζώνει σφικτά με το ζωνάρι του αν- 
δρός της για πρόληψη αιμορραγίας (μη- 
τροσυστ αλτικό).
κ ο ιλ ό μ α λ λ α , τα , τα μαλλιά που είχε το 
παιδί μέσα στην κοιλιά της μάνας του. 
Συνήθως τα κόβει η μαμή όταν το παιδί 
χρονίσει ή ο «κουρονουνός». 
κ ο ιλ ο π ο ν εμ έν η , η, η γυναίκα στο στά
διο των ωδίνων. Η μαμή της χύνει χλια
ρό νερό και λέγει ενθαρρυντικά λόγια: 
«όπως χύνεται το νερό, να χυθεί και το 
παιδί».
κ ο ιλο π ο ν ώ , ωδίνω, αισθάνομαι τις ωδί
νες του τοκετού.
κ ο ιν ώ ν ισ μ α  τ η ς  εγ κ ύ ο υ , το , η Θεία Με
τάληψη των αχράντων μυστηρίων στην 
έγκυο, ιδίως στις πρωτάρες, λόγω του 
κινδύνου κατά τον τοκετό. Πιστεύουν ότι 
το ένα πόδι της εγκύου είναι στον τάφο, 
λόγω της υψηλής μητρικής θνησιμότη
τας την εποχή εκείνη. 
κ ο λ α σ μ έ ν ε ς , ο ι, όσες παρευρέθηκαν σε 
τοκετό όπου πέθανε το παιδί' από τη λε
χώνα, τη μαμή, την πλαγιομαμή ή παρα- 
μαμή, τη γιαγιά. Συνήθως, οι επτά κύ
ριες γυναίκες που βοηθούν στον τοκε
τό. Ο ιερέας τους βάζει «κανόνα» (ηθι

κή τιμωρία).
κ ο λ α σ μ έν η , η , η γυναίκα που απέβαλε. 
Τη λένε και «φόνισσα». Ο ιερέας της ρί
χνει «κανόνα».
κ ο λ ά σ τρ α , η , το πρώτο γάλα της μάνας 
μετά τον τοκετό, το πρωτόγαλα. Η μαμή 
δεν το δίνει στο μωρό γιατί συνήθως 
βλάπτει, αλλά το μαζεύει και το πετά σε 
ποτάμια για να φέρει πολύ γάλα η μάνα, 
κ ο λ λ ή μ α τα , τ α , τα κωλόπανα, τα σπάρ
γανα του μωρού. Όταν το παιδί είναι 
αγόρι, τα φτιάχνει η μαμή ή η γιαγιά από 
πουκάμισο του πατέρα του και φιλοδω- 
ρείται (ένδειξη γνησιότητας του τέκνου). 
κο λό π α να , τα , τα σπάργανα των βρε
φών.
κ ο λυ μ π ίδ ια , τα , η γιορτή του λουσίμα
τος του νεογνού την τρίτη ημέρα από 
τη γέννησή του. Λέγονται και «τριμερί- 
τικα λουσίδια» ή «κολυμπίδια της μα
μής», επειδή πρωτοστατεί η μαμή, η 
οποία κολυμπίζει και λούζει ελαφρά το 
βρέφος σε σκάφη με χλιαρό νερό, μέσα 
στην οποία η μαμή ρίχνει ασπράδι αβγού 
για να είναι άσπρο το παιδί, αλάτι για να 
λέει νόστιμες κουβέντες και νομίσματα 
για να γίνει πλούσιο. Τα νομίσματα τα 
παίρνει η μαμή ως αμοιβή της. 
κό λφ ια , τα , οι μαστοί της θηλάζουσας 
μάνας.
κολώ να , η, η μεγαλοπρεπής στάση της 
μεγαλόσωμης εγκύου όταν βαδίζει, δη
λαδή, το υπερήφανο βάδισμα της εγκύου 
στους τελευταίους μήνες της εγκυμοσύ
νης.
κολώ νια  εν τρ ιβ ώ ν , η, η κοινή κολώνια 
με διάλυμα καμφοράς, για εντριβές του 
δέρματος της εγκύου ή της λεχώνας 
από τη μαμή.
κ ο μ μ έν ο , το , το βρέφος που κλαίει από 
μυαλγία.

(Συνέχεια στο επόμενο τεύχος)
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Ό τα ν εκ εί επ ά νω  ...
(Διάϋογος με την Ειϋείθυια)

Νίκος Α. Παττανίκολάου, Ομότιμος Καθηγητής Μαιευτικής-Γυναικολογίας. 

(Συνέχεια από το προηγούμενο)

-  Ενώ η Πηνελόπη, η γυναίκα του Οδυσ- 
σέα, θεωρήθηκε σύμβολο συζυγικής πί
στης, λέγεται, πως πήγε με τον Ερμή και 
απέκτησε τον Πάνα. Είναι αλήθεια;

-  Ο Πάνας ήταν γιός του Ερμή, αλλά 
από την κόρη του Δρύοπα και όχι από την 
Πηνελόπη. Είναι αλήθεια, πως το περίερ
γο αυτό πλάσμα το συνδέουν με τους 
περισσότερους πατέρες, που μπορεί να 
αναφέρει κανείς. Πρώτα-πρώτα με τον 
Δία από τον έρωτά του με την Ύβρη ή 
την Καλλιστώ, με τον Κρόνο και τη Ρέα, 
τον Ουρανό και τη Γη, το βοσκό Κράθιδα 
και μία κατσίκα. Άσε που ορισμένοι τον 
θέλουν γιό της Πηνελόπης με όλους τους 
μνηστήρες της, δηλαδή τους πάντες, γ ι’ 
αυτό τον ονόμασαν Πάνα!..

-  Ας αφήσουμε τις υπερβολές και ας 
έρθουμε σε δύο αδέλφια, παιδιά του 
Ερμή, που πήραν μέρος στην Αργοναυτι- 
κή εκστρατεία.

-  Αυτά ήταν παιδιά του από την Αντιά- 
νειρα, κόρη του Μενοίτιου. Ήταν ο Έρυ- 
τος και ο δίδυμος αδελφός του Εχίονας.

-  Και κάποιος άλλος γιός του Ερμή 
πήρε μέρος στην Αργοναυτική εκστρα
τεία και μάλιστα υπήρξε κύρηκας των Αρ
γοναυτών.

-  Αυτός ήταν ο Αιθαλίδης, που τον απέ
κτησε με την Ευπολέμεια, κόρη του Μυρ- 
μιδόνα. Ήταν σπουδαίος τοξότης και ο 
πατέρας του τού δώρισε το χάρισμα της 
μνήμης, που το διατήρησε και μετά το 
θάνατό του. Ο Αιθαλίδης δεν έμενε πά
ντα με τους νεκρούς. Όποτε ήθελε γύρι

ζε στους ανθρώπους του Πάνω Κόσμου 
και μετά επέστρεφε στον Άδη.

-  Άλλες ερωτικές περιπέτειες του Ερμή 
έχεις να μου πεις, Ελευθώ;

-  Θυμήθηκα την Πολυμήλα, κόρη του 
Φύλαντα, από την οποία απέκτησε τον 
Εύδωρο, ακόλουθο του Αχιλλέα στον 
Τρωικό πόλεμο. Επίσης, μία Νύμφη, από 
την οποία απέκτησε το Δάφνη, στα σικε
λικά οροπέδια μέσα στο δάσος από δάφ
νες, γι' αυτό πήρε το όνομα Δάφνης.

-  Είναι αυτός, που υπήρξε άπιστος στη 
Νύμφη Νομία, και αμφίβολης αρσενικό- 
τητας;

-  Αυτός είναι. Ήταν πολύ ερωτευμένοι 
οι δυό τους και αυτός της υποσχέθηκε 
παντοτινή πίστη. Η κόρη, όμως, κάποιου 
βασιλιά της Σικελίας, τον μέθυσε και έσμι
ξε μαζί του. Η Νομία οργίστηκε και τύ
φλωσε το Δάφνη. Τυφλός τραγουδούσε 
πένθιμα τραγούδια, μέχρι που τον πήρε 
ο πατέρας του ο Ερμής στον ουρανό. 
Άλλοι λένε πως έγινε πέτρα, που φαίνε
ται ακόμα στην πόλη Κεφαληνιτάτο. Όσο 
για την αμφίβολη αρσενικότητα, δεν ξέρω 
τι να σου πω. Λένε, πως ήταν ερωμένος 
του Πάνα, του Πρίαπου και του Μενέλαου.

ΕΡΩΤΕΣ ΗΡΑΚΛΗ

Μετά θυμήθηκα το δημοφιλέστερο 
ήρωα της Ελληνικής Μυθολογίας, τον 
Ηρακλή, το γιό της Αλκμήνης, όπως εί
παμε, που είχε πατέρα τον Δία και θνητό 
πατέρα τον Αμφιτρύονα. Νομίζω, πως οι 
ερωτικές του περιπέτειες συναγωνίζονταν
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τους άθλους του. Ρώτησα την Ελευθώ 
ποιες θεωρεί σπουδαιότερες.

-  Πρώτα θα σου θυμήσω αυτό που εί
παμε. Τον Ηρακλή τον έλεγαν Αλκίδη, 
από τον παππού του τον Αλκαίο, πατέ
ρα της μητέρας του. Ηρακλή τον ονό
μασε η Πυθία από το "Ήρα", που σημαί
νει ωφέλεια, μιά και ήταν ήρωας, που 
πρόσφερε πολλά στους ανθρώπους, και 
το "κλέος", που σημαίνει δόξα. Μπορεί 
να τον ονόμασε έτσι από το "δόξα της 
Ήρας". Σημαντικότερος έρωτάς του 
ήταν η Δηιάνειρα.

-  Ποιά ήταν αυτή;
-  Η Δηιάνειρα ήταν κόρη του βασιλιά 

της Καλυδώνας Οινέα και της Αλθαίας. 
Λέγεται, πως ο Οινέας ήταν ο θνητός 
πατέρας της και πως ο πραγματικός 
ήταν ο Διόνυσος. Οδηγούσε άρμα και 
γνώριζε την τέχνη του πολέμου. Είχε 
αδελφό τον Μελέαγρο.

-  Τον γνωστό από την Ιλιάδα, που τον 
σκότωσε η μητέρα του;

Δεν τον σκότωσε, αλλιώς έχει η ιστο
ρία. Όταν ο Μελέαγρος ήταν επτά ημε
ρών, οι Μοίρες παρουσιάστηκαν στη 
μητέρα του και της είπαν πως η μοίρα 
του παιδιού της είναι συνδεμένη με ένα 
δαυλί, που καιγόταν στο τζάκι. Όταν καεί 
ολόκληρο, ο Μελέαγρος θα πεθάνει. 
Τότε, η μητέρα του πήρε το δαυλί από 
το τζάκι, το έσβησε και το έκρυψε σε 
μία κασέλα.

Όταν αργότερα η Άρτεμη έστειλε ένα 
φοβερό κάπρο να καταστρέψει τους 
αγρούς της Καλυδώνας, επειδή ο Οι- 
νέας ξέχασε να κάνει θυσία σ’ αυτή, ο 
Μελέαγρος με μεγάλη συντροφιά, που 
επιστράτευσε, κατάφερε να σκοτώσει 
τον κάπρο. Το δέρμα του το πρόσφερε 
δώρο στην Αταλάντη με την οποία ήταν 
ερωτευμένος, αλλά οι θείοι του δυσα- 
ρεστήθηκαν για τη χειρονομία του, επει

δή πίστευαν πως το δέρμα ανήκει σ’ 
αυτούς. Ο Μελέαγρος σκότωσε τους 
θείους του και η μάνα του εξοργίστηκε 
τόσο από το φόνο τους, που πήρε από 
την κασέλα το δαυλί, το έριξε στη φω
τιά να καεί και ο Μελέαγρος πέθανε. 
Όταν συνήλθε από την οργή της, κρε
μάστηκε μαζί με τη γυναίκα του Μελέα- 
γρου, την Κλεοπάτρα.

-  Ας γυρίσουμε στην αδελφή του, τη 
Δηιάνειρα.

-Στον Άδη, που ήταν ο Μελέαγρος, 
αντάμωσε τον Ηρακλή, όταν αυτός κα
τέβηκε να πάρει τον Κέρβερο με εντολή 
του Ευρυσθέα. Ήταν και αυτό ένας από 
τους άθλους του. Στον Άδη, λοιπόν, ο 
Μελέαγρος είπε στον Ηρακλή, όταν ανέ
βει στον Πάνω Κόσμο να παντρευτεί την 
αδελφή του Δηιάνειρα, που την άφησε 
μόνη και απροστάτευτη στην Καλυδώ- 
να με μόνη συντροφιά της τον πατέρα 
τους βασιλιά Οινέα. Τη Δηιάνειρα, όμως, 
την ήθελε ο ποταμός Αχελώος, που με- 
τεμφιεσμένος σε ταύρο ή σε φίδι ή σε 
άνθρωπο με κεφάλι ταύρου, προσπα
θούσε να την κατακτήσει, αλλά αυτή τον 
απέφευγε.

Όταν κάποτε ο Αχελώος είχε τη μορ
φή ταύρου, ο Ηρακλής πάλεψε μαζί του 
και του έσπασε ένα κέρατο. Νικημένος 
ο Αχελώος ζήτησε το κέρατό του και σε 
αντάλλαγμα έδωσε στον Ηρακλή το κέ- 
ραςτης Αμάλθειας, από το οποίο έβγαι
ναν αγαθά. Το κέρας αυτό το χάρισε ο 
Ηρακλής στον Οινέα, για να έχουν επάρ
κεια αγαθών οι κάτοικοι της Καλυδώνας, 
και πήρε για γυναίκα του τη Δηιάνειρα.

-  Απέκτησε παιδιά μαζί της;
-  Απέκτησε τον Ύλλο, στον οποίο είπε 

ο Ηρακλής πεθαίνοντας να παντρευτεί 
την Ιόλη, την αγαπημένη του, τον Κτή- 
σιππο, τον Γλήνο και τον Ονείτη. Είχε 
και μία κόρη, τη Μακαρία. Αυτή έσβησε
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τη φωτιά, που έκαιγε τη σωρό του πα
τέρα της πάνω στην Οίτη. Μετά πήγε 
στην Αθήνα και μόνη της προσφέρθηκε 
σα θυσία για να νικηθεί ο Ευρυσθέας, 
κατά χρησμό του Μαντείου των Δελφών. 
Στο σημερινό Μαραθώνα της Αττικής 
υπάρχει πηγή στο όνομα Μακαρία.

-  Αναφέρθηκες σε φωτιά, που έκαψε 
τον Ηρακλή. Πώς πέθανε ένας ήρωας 
σαν αυτόν;

-  Στο θάνατό του τον οδήγησε ένα 
δυνατό χαστούκι, που έδωσε μία μέρα 
στον οινοχόο του πεθερού του Οινέα, 
που τον έλεγαν Εύνομο. Ο Ηρακλής του 
ζήτησε νερό να πλύνει τα χέρια του και 
αυτός, από λάθος, του έδωσε νερό για 
τα πόδια. Αυτό θύμωσε τον Ηρακλή, τον 
χαστούκισε και άθελάτου τον σκότωσε. 
Δεν συγχώρεσε τον εαυτό του και απο
φάσισε να αυτοεξοριστεί οικογενειακά.

Στο δρόμο τους πέρασαν από τον πο
ταμό Εύηνο, όπου ήταν ο Κένταυρος 
Νέσσος και περνούσε τους διαβάτες 
στον ώμο του στην απέναντι όχθη. Όταν 
περνούσε τη Δηιάνειρα αποπειράθηκε 
να τη βιάσει καταμεσίςτου ποταμού. Τον 
είδε ο Ηρακλής και τον χτύπησε κατά
στηθα με το βέλος του. Πεθαίνοντας ο 
Νέσσος είπε στη Δηιανειρα να πάρει το 
αίμα του, που ήταν ανακατεμένο με το 
αίμα της Λερναίας Ύδρας και να φτιά
ξει φυλαχτό, που θα την προστατεύει 
από τις αντίζηλός της.

Η Δηιάνειρα πήρε το αίμα του Νέσ- 
σου, έβαλε μέσα και το σπέρμα του, που 
του ξέφυγε κατά την απόπειρα βιασμού, 
και το φύλαξε σε χάλκινο αγγείο. Μετά 
την περιπέτειά τους αυτή έφυγαν για την 
Τίρυνθα, όπου είχε παλάτι ο Ηρακλής.

Όταν, αργότερα, ο Ηρακλής αγάπη
σε την Ιόλη, η Δηιάνειρα θυμήθηκε το 
μαγικό φίλτρο του Νέσσου και θέλησε 
να το χρησιμοποιήσει. Κάποια ημέρα,

που ο Ηρακλής ήθελε να θυσιάσει στον 
Δία, ζήτησε από τον κήρυκά του τον Λίχα 
να του φέρει τη φορεσιά του. Η Δηιά- 
νειρα είπε στον Λίχα, πως θα την ετοί
μαζε αυτή. Βρήκε την ευκαιρία και άλει
ψε τη φορεσιά με το μαγικό της φίλτρο 
και την έδωσε στον Λίχα. Ανυποψίαστος 
ο Ηρακλής τη φόρεσε να πάει στη θυ
σία και αμέσως τον έπιασαν πόνοι σ’ όλο 
του το κορμί. Πάνω στα ουρλιαχτά από 
τους πόνους ο Ηρακλής πιάνει τον Λίχα 
από το πόδι και τον πετάει στον αέρα. 
Εκεί που έπεσε μεταμορφώθηκε σε πέ
τρα και έτσι δημιουργήθηκαν τα νησιά 
Λιχάδες.

-  Και ο Ηρακλής!
-  Ο Ηρακλής μέσα στους αβάστα

χτους πόνους παρακάλεσε το γιό του, 
τον Ύλλο, ν’ ανάψει μία φωτιά και να τον 
κάψει. Ο Ύλλος δεν άντεξε να κάνει ό,τι 
του ζήτησε ο πατέρας του μέσα στους 
πόνους. Τη φωτιά τότε την άναψε ο Φι
λοκτήτης.

-  Ποιος ήταν αυτός;
-  Ήταν γιός του Ποίαντα και της Με

θώνης. Βρέθηκε στην Οίτη, όπου άνα
ψε τη φωτιά να καεί ο Ηρακλής, με την 
υπόσχεση, πως δεν θα μαρτυρήσει σε 
κανένα το μέρος που στήθηκε. Ο Φιλο
κτήτης, όμως, παραβίασε τον όρκο του 
γ ι’ αυτό πληγώθηκε στο πόδι, ενώ πή
γαινε στην Τροία, από ένα φίδι. Το δά
γκωμα μολύνθηκε και η οσμή της σήψης 
του ήταν τέτοια, που οι σύντροφοί του 
τον εγκατέλειψαν πληγωμένο στη Λήμνο 
για δέκα χρόνια.

-  Ας συνεχίσουμε με το θάνατο του 
Ηρακλή.

-  Όταν έβαλαν τον Ηρακλή πάνω στη 
φωτιά, άρχισαν βροντές, αστραπές και 
ένα σύννεφο κατέβηκε, τον πήρε και τον 
έφερε ανάμεσα στους θεούς απογυμνω
μένο από τα θνητά στοιχεία, που είχε
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κληρονομήσει από τη μητέρα του την 
Αλκμήνη. Στον Όλυμπο ο Ηρακλής συμ
φιλιώθηκε με την Ήρα και παντρεύτηκε 
την Ήβη, τη θεά της νεότητας.

-  Και η Δηιάνειρα;
-  Αυτή, επειδή με το φίλτρο της δεν 

ήθελε να σκοτώσει τον άντρα της, αλλά 
να εκδικηθεί την ερωμένη του την Ιόλη, 
αυτοκτόνησε.

-  Ήταν συνήθεια φαίνεται ν’ αυτοκτο- 
νούν, όσες έχαναν τους άντρες τους; 
Έτσι δεν έκανε η Πολυδώρα, κόρη του 
Μελέαγρου και σύζυγος του Πρωτεσί- 
λαου, έτσι δεν έκαναν η Μάρπησσα, η 
Κλεοπάτρα, η Ευάδνη και άλλες;

-  Δεν ήταν, βέβαια, συνήθεια, αλλά 
ασυνήθιστο ήταν να ξαναπαντρεύονται. 
Ξέρεις ποιά ήταν η πρώτη χήρα, που 
παντρεύτηκε;

-  Ποιά;
-  Η Γοργοφόνη. Αυτή ήταν κόρη του 

Περσέα. Παντρεύτηκε το γιό του Αιόλου, 
τον Περιήρη, που τον κάλεσαν οι Μεσ- 
σήνιοι για βασιλιά τους. Όταν πέθανε ο 
Περιήρης, αυτή ξαναπαντρεύτηκε το 
Σπαρτιάτη Οίβαλο. Ήταν η πρώτη χήρα, 
που παντρεύτηκε αμέσως μετά τη χη
ρεία της.

-  Η Ιόλη, που εξαιτίας της οδηγήθηκε 
στο θάνατο ο Ηρακλής, ποιά ήταν;

-Ή τα ν  κόρη του Εύρυτου, βασιλιά της 
Οιχαλίας, κοντά στην Ερέτρια. Ο πατέ
ρας της ήταν δεινός τοξότης, γιατί ήταν 
μαθητής του Απόλλωνα. Όταν θέλησε 
να παντρευτεί η Ιόλη, ο πατέρας της δια
κήρυξε, πως θα την έπαιρνε αυτός, που 
θα τον νικούσε στο τόξο. Ο Ηρακλής, 
που ήταν ερωτευμένος με την Ιόλη, δέ
χτηκε το συναγωνισμό και νίκησε τον 
Εύρυτο, αλλά αυτός δεν του έδωσε την 
κόρη του. Μόνο ένας από τους γιούς 
του, ο Ίφιτος, δέχτηκε να δώσουν την 
Ιόλη στον Ηρακλή. Ο λόγος, που αρνή-

θηκε ο Εύρυτος ήταν ο φόβος του για 
τηντύχη της κόρηςτου. Ήξερε, πωςτον 
Ηρακλή τον πιάνουν κρίσεις τρέλας και 
σε μία τέτοια σκότωσε τα παιδιά της 
Μεγάρας και αυτή μαζί. Δεν ήθελε η 
κόρη του να έχει την ίδια τύχη.

-  Έτσι, ο Ηρακλής δεν πήρε την Ιόλη.
-  Δεν την πήρε. Αναγκάστηκε να φύ

γει για την Τίρυνθα. Αργότερα, ο γιός 
του Εύρυτου, ο Ίφιτος, αυτός δηλαδή, 
που ήταν με το μέρος του Ηρακλή, έψα
χνε να βρει δώδεκα φοράδες, που έφυ
γαν από την Οιχαλία και έπεσε πάνω 
στον Ηρακλή, που τον υποδέχτηκε με 
καλοσύνη, γιατί πήρε το μέρος του. Αρ
γότερα τον έπιασε κρίση τρέλας, σκό
τωσε τον Ίφιτο και του πήρε τις κλεμμέ
νες φοράδες.

-  Και η Ιόλη;
-  Όταν ο Ηρακλής γιατρεύτηκε από 

την τρέλα του, θέλησε να εκδικηθεί τον 
Εύρυτο. Μάζεψε στρατό, πολιόρκησε 
την Οιχαλία, νίκησε και σκότωσε τον Εύ
ρυτο. Η Ιόλη, για να μη πιαστεί αιχμά
λωτη, πήδηξε από τα τείχη, αλλά άνοιξε 
το φαρδύ της φόρεμα σαν ομπρέλα και 
πέφτοντας δεν σκοτώθηκε. Ήταν το 
πρώτο αλεξίπτωτο! Τότε είναι, που ο 
Ηρακλής, μαζί με τα λάφυρα, την έστει
λε στην Τρίχινα και ζήλεψε η Δηιάνειρα, 
που άθελά της προκάλεσε το θάνατό του.

-  Ενώ ήταν παντρεμένος με τη Δηιά- 
νειρα, κάποια σεβάστηκε το γάμο του 
και δεν υπέκυψε στις ερωτικές του δια
θέσεις. Ποιά ήταν αυτή;

-  Η Αστυδάμεια, η κόρη του Αμύντο- 
ρα, βασιλιά του Ορμενίου, κοντά στον 
Παγασητικό κόλπο. Πράγματι, δεν υπέ
κυψε γιατί ο Ηρακλής ήταν παντρεμέ
νος. Αυτός, όμως, θύμωσε, σκότωσε τον 
πατέρα της καιτηνπήρε αιχμάλωτη. Από 
την ένωσή τους γεννήθηκε ο Τληπόλε- 
μος. Πρέπει να είναι αυτός, που βασίλε
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ψε στη Ρόδο.
-  Αυτός, που έμοιαζε πολύ του Ηρα

κλή, ήταν ο γιός του, ο Τήλεφος, με τον 
οποίο ασχολήθηκε ο Σοφοκλής στηντρα- 
γωδία του "Μυσοί11. Ποιος ήταν αυτός;

-Α υτός ήταν γιός του Ηρακλή απόχην 
Αύγη, κόρη του Αλεού, βασιλιά της Τε- 
γέας, στην Αρκαδία. Όπως ο Σοφοκλής 
ασχολήθηκε με την ιστορία του Τήλε- 
φου, έτσι και ο Ευριπίδης ασχολήθηκε 
με την Αύγη και έγραψε γ ι’ αυτή.

Ένας χρησμός πληροφόρησε τον 
Αλεό, πως η κόρη του θ’ αποκτούσε γιό, 
που θα σκότωνε τους θείους του, τους 
Αλεάδες, και θα τους έπαιρνε τη βασι
λεία. Ο Αλεός, τότε, αφιέρωσε την Αύγη 
στη θεά Αθηνά και της απαγόρευσε να 
παντρευτεί. Μία μέρα, που πέρασε ο 
Ηρακλής από την Τεγέα, μέθυσε σ’ ένα 
συμπόσιο και βίασε την Αύγη, χωρίς να 
ξέρει πως είναι κόρη του βασιλιά. Όταν 
το έμαθε ο Αλεός έβαλε την Αύγη και 
το παιδί που γέννησε από τον Ηρακλή 
σε μία λάρνακα, που την εμπιστεύτηκε 
στο Ναύπλιο, νατηνπετάξει στη θάλασ
σα. Ο Ναύπλιος, όμως, τους λυπήθηκε 
και, αντί να τους πετάξει στη θάλασσα, 
τους πούλησε σε εμπόρους δούλων, 
που τους πήγαν στη Μυσία, όπου βασί
λευε ο Τεύθρας. Ο Τεύθρας παντρεύ
τηκε την Αύγη και υιοθέτησε τον Τήλε- 
φο. Η μοίρα το έφερε έτσι, ώστε ο Τή
λεφος να σκοτώσει τους δύο θείους του, 
όπως είχε προφητέψειτο Μαντείο. Αυτό 
το φόνο αναφέρει ο Σοφοκλής στους 
"Αλεάδες".

-  Η τραγωδία του "Μυσοί" σε τ ί ανα- 
φέρεται;

-  Αναφέρεται στη συνάντηση της Αύ
γη ς με το γιό της Τήλεφο. Ο Σοφοκλής 
θέλει την Αύγη υιοθετημένη από τον 
Τεύθραντα και όχι σύζυγό του. Επίσης, 
δεν είχε μαζί με τη μητέρα και το γιό.

Όταν, λοιπόν, κάποτε ο αργοναύτης 
Ίδας θέλησε να πάρει το βασίλειο του 
Τεύθραντα, αυτός ζήτησε τη βοήθεια 
του Τήλεφου με την υπόσχεση να του 
δώσει γυναίκα την Αύγη. Ο Τήλεφος νί
κησε και ετοιμαζόταν ο γάμος, αλλά η 
Αύγη ήθελε να μείνει πιστή στη μνήμη 
του Ηρακλή. Όταν μπήκε στο νυφικό 
δωμάτιο είχε μαζί της ένα ξίφος. Τότε, 
ένα μεγάλο φίδι μπήκε ανάμεσα σ’ αυτή 
και το γιό της. Από θεϊκή έμπνευση ο 
ένας αναγνώρισε τον άλλον, αποφεύ
χθηκε η αιμομειξία και γύρισαν μαζί στην 
Αρκαδία.

-  Ας μείνουμε για λίγο στον Τήλεφο, 
γιατί με αυτόν συνδέεται η προφητεία 
του Απόλλωνα "ο τρώσας και ιάσεται", 
δηλαδή, αυτός που τον έχει πληγώσει, 
αυτός και θα τον γιατρέψει. Είναι γνω
στή ανάμεσα σε μας, τους γιατρούς.

-  Αφού, λοιπόν, Αύγη και Τήλεφος 
αναγνωρίστηκαν και δεν παντρεύτηκαν, 
ο Τεύθραντας έδωσε για γυναίκα του 
στον Τήλεφο την κόρη του Αγριόπη. 
Έτυχε, τότε, οι Έλληνες που πήγαιναν 
στην Τροία να κάνουν λάθος στην πο
ρεία τους και εκεί που πίστευαν πως βρί
σκονταν στη Φρυγία, βρίσκονταν στη 
Μυσία. Ο Τήλεφος τους εμπόδισε και ο 
Αχιλλέας τον τραυμάτισε στο μηρό με 
το δόρυ του. Η πληγή του δεν έκλεινε, 
συμβουλεύτηκε τον Απόλλωνα, πήρε την 
προφητεία που αναφέραμε και, ντυμέ
νος ζητιάνος πήγε στην Αυλίδα και πρό- 
τεινε στους Έλληνες να τον οδηγήσουν 
στον Αχιλλέα να τον γιατρέψει. Ο Αχιλ- 
λέας έξυσε το δόρυ του και έβαλε πάνω 
στο τραύμα τη σκουριά του. Ο Τήλεφος 
γιατρεύτηκε και οδήγησε τους Έλλλη- 
νες στην Τροία. Ο Ευριπίδης έγραψε την 
τραγωδία "Τήλεφος".

(Συνέχεια στο επόμενο τεύχος)
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Α νοιχτό Τ α χυδρομ είο  
Ο δη γίες γ ια  σ υ γ γ ρ α φ ε ίς

Αγαπητοί Αναγνώστες,

Βρισκόμαστε στην ευχάριστη θέση να σας πληροφορήσουμε ότι ο Σύλλογός μας - Σύλ
λογος Επιστημόνων Μαιών-Μαιευτών Αθηνών-  με την ευκαιρία της επανέκδοσης του πε
ριοδικού του κλάδου μας «ΕΛΕΥΘΩ», θα θεωρήσει μεγάλη του τιμή να φιλοξενήσει στις 
στήλες του περιοδικού κάποιο άρθρο ή κάποια εργασία σας.

Ελπίζοντας στην ευγενή ανταπόκρισή σας παραθέτουμε τις παρακάτω μικρές υποδεί
ξεις, ώστε να διευκολυνθεί η έκδοση του περιοδικού.
1. Η έκταση του κειμένου δεν θα πρέπει να ξεπερνά τις 1.000 λέξεις (κατ’ εξαίρεση δεχό
μαστε μεγαλύτερα άρθρα κατόπιν συνεννόησης με τη Συντακτική Επιτροπή).
2. Σε περίπτωση που το κείμενο ξεπερνά τις 1.000 λέξεις, καλό θα ήταν να προτάσσεται 
περίληψη αυτού. Επίσης, απαραίτητο είναι να αναφέρεται και η βιβλιογραφία.
3. Τα άρθρα πρέπει να φθάνουν έγκαιρα στη Συντακτική Επιτροπή του περιοδικού, ώστε 
να υπάρχει η χρονική άνεση επεξεργασίας τους.

Σας ευχαριστούμε εκ των προτέρων για τη συνεργασία σας

Από τη Σύνταξη του «Ελευθώ»

Ε Ν Η Μ Ε Ρ Ω Σ Η  Τ Ω Ν  Σ .Ε .Μ .

Αγαπητοί Συνάδελφοι,

α) Η ετήσια ανανέωση της ταυτότητάς σας, ως μέλη του Συλλόγου, είναι υποχρεωτική 
και προβλέπεται από τη νομοθεσία της λειτουργίας του Συλλόγου. Η απόκτηση της ταυτό
τητας προϋποθέτει την εξόφληση της συνδρομής.

β) Εν όψει υπηρεσιακών ελέγχων της Υγειονομικής Υπηρεσίας της Νομαρχίας στην οποία 
ανήκει ο χώρος που εργάζεσθε, θα θέλαμε να είσθε καθ' όλα εντάξει στις υποχρεώσεις 
σας απέναντι στο Σύλλογο, ώστε να μη βρεθούμε στην ανάγκη να επικαλεσθούμε τα προ- 
βλεπόμενα από το Νόμο.

Ελπίζουμε στη συνεργασία σας για το συμφέρον του Κλάδου.
Για το Α.Σ.

Η Πρόεδρος ΗΓοαμματέας
ΕΛΕΝΗ ΣΑΜΑΡΙΤΑΚΗ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΔΑΛΙΑΝΗ

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΩΝ ΜΑΙΩΝ - ΜΑΙΕΥΤΩί 
Α Θ Η Ν Ω Ν

AΡ  ΠΑΠΠΑ ? 1 Γ.2Ι ΑΘΗΝΑ. ΤΗΑ. 64 65 631 (6ΑΧΙ

Δ Ε Λ Τ ΙΟ  Τ Α Υ Τ Ο Τ Η Τ Α Σ

Ο νοματεπώνυμο:

GR EE K M ID W |VES a s s o c i a t io n

&  ΐ  Α ’ Ψ '  *· * *  i” ' v y ! ' »·« ''521 ATHENS · GREECE of; : J| >61. 64 65 891 · FAXi

M E M B E R S H IP  C A R D

NAME:

As Δίλι ACT Ταυτ.'τας ·
Ισχύει μιίχρι 31 Ιανουάριου 199 .. g * * ° ™ *  v ^  

Α θ ή να .......................
Η ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ^ . ψ Ο Ε ύ Ρ ρ ΐ  ^  · ί,

This card is valid until JANUARY 31st 199.. 

Athens..............
The Secretary General Th^£ra«ld*ny
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Συνέδρια - Ανακοινώσεις
1er Congres des Sages- 

Femmes Francophones de la 
Confederation Internationale 

des Sages-Femmes (ICM) 
2-4 ΔεκειιΒοίου 1998

Διεθνής Συνομοσπονδία 
Μαιών (I.C.M )

25η Τριετής 
Συνδιάσκεψη  

Μαιών
22-27  Μ αΐοιι 1999 

Μ ανίΒα. ΨιΒιττττίνεο

2ο ΠανεΒΑήνιο Συνέδριο 
Προαγωγής και Αγωγής Υγείας

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ - ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ - ΥΓΕΙΑ
Υπό τη ν  α ιγίδα τω ν Υπ ουργείω ν  
Π ΕΡ ΙΒ Α Λ ΛΟ Ν ΤΟ Σ, ΧΩ ΡΟ ΤΑ ΞΙΑΣ  

και Δ Η Μ . ΕΡ ΓΩ Ν , Ε Θ Ν ΙΚ Η Σ ΠΑΙΔ ΕΙΑΣ  
και Θ Ρ Η ΣΚ Ε Υ Μ Α ΤΩ Ν , ΕΡΓΑΣΙΑΣ  
και Κ Ο ΙΝ Ω Ν ΙΚ Ω Ν  ΑΣΦ ΑΛΙΣΕΩ Ν,

Υ ΓΕ ΙΑ Σ και Π Ρ Ο Ν Ο ΙΑ Σ  
Χ ορηγός: Υ .ΠΕ.ΧΩ .ΔΕ.

ΑΘΗΝΑ
1 1 -1 3  Δ Ε Κ Ε Μ Β Ρ ΙΟ Υ  1 9 9 8  

Ξενοδ οχείο  O IVANI C ARAVEL
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Ε π ιτέλ ο υ ς , μ π ο ρ είτε  να χ α ϊδ έψ ετε  το τρυχρερό δ ερ μα τά κ ι του μ ω ρ ο ύ  σας. 
Π ω ς όμω ς θα το προστατεύσετε; * 1

-----------------------------------  4 σημαντικές ερωτήσεις ----------------------------------

1  . Πώς θα μπορούσα να προστατεύσω το δέρμα τον νεογέννη του  μωρού μου;
Δ ια τ η ρ ώ ν τ α ς  το  σ τεγ νό . Τ ο  δ έ ρ μ α  τ ω ν  ν ε ο γ έ ν ν η τ ω ν  ε ίν α ι  π ο λ ύ  ε υ α ίσ θ η τ ο ,  γ ι ’ α υ τ ό  ε ίν α ι  π ο λ ύ  
σ η μ α ν τ ικ ό  να  τ ο  δ ια τ η ρ ε ίτ ε  ό σ ο  π ιο  σ τε γ ν ό  μ π ο ρ ε ίτ ε .

A  . Γ ια τ ί ε ίν α ι τόσο σημαντικό να διατηρώ το δέρμα του μωρού μου στεγνό;
Γ ια τ ί χα  ο ύ ρ α  μ π ο ρ ο ύ ν  να  π α ρ ά γ ο υ ν  α μ μ ω ν ία  π ο υ  π ιθ α ν ό ν  να  π ρ ο κ α λ ε σ ε ι  σ υ γ κ α μ ε ν ο  ή  ε ρ ε θ ισ μ έ ν ο  
δ έ ρ μ α  κ α ι τ ε λ ικ ά  τ η  δ υ σ φ ο ρ ία  το υ  μ ω ρ ο ύ  σ α ς . Δ ε ρ μ α τ ο λ ο γ ικ ε ς  ε ρ ε υ ν ε ς  έ χ ο υ ν  δ ε ίξ ε ι  π ω ς  μ ια  σ τεγ νή  
π ά να  β ο η θ ά ε ι σ τη ν  π ρ ό λ η ψ η  τω ν  ε ρ ε θ ισ μ ώ ν , κ ρ α τώ ν τα ς  τα  ο ύ ρ α  μ α κ ρ ιά  α π ό  τ ο  δ έ ρ μ α . Μ ε λ ίγ α  λό γ ια : 
τ ο  υ γ ιέ ς  δ έ ρ μ α  ξ ε κ ιν ά  α π ό  το  σ τεγ νό  δ έ ρ μ α .

j  . Τι πρέπει να προσέξω σε μια πάνα ώστε να προστατεύσω καλύτερα το δερματάκι τον 
J llO pO V  JlO V y  Φ υ σ ικ ά  π ρ ε π ε ι  να  δ ια λ έ ξ ε τ ε  τ η  σ τ ε γ ν ό τ ε ρ η  π ά ν α . Μ ια  π ά ν α  π ρ έ π ε ι  να  ε μ π ο δ ίζ ε ι  τ η ν  
υ γ ρ α σ ία  να  έ ρ χ ε τ α ι σ ε ε π α φ ή  μ ε  τ ο  δ ε ρ μ α τ ά κ ι το υ  μ ω ρ ο ύ  σ α ς , ε ιδ ικ ά  ό τ α ν  π ιέ ζ ε τ α ι, ό π ω ς  γ ίν ε τα ι σ τις  
π ε ρ ιπ τ ώ σ ε ις  π ο υ  τ ο  μ ω ρ ό  σ α ς  ξ α π λ ώ ν ε ι ή μ ε τ α φ έ ρ ε τ α ι σ τ η ν  α γ κ α λ ιά  σ α ς.

4 . Τελικά, ποια είναι η καλύτερη πάνα για το μωρό μου;
Η  α π ά ν τ η σ η  ε ίν α ι ε ύ κ ο λ η : Τ α  P a m p e rs . Ε ίν α ι ο ι  σ τ ε γ ν ό τ ε ρ ε ς  π ά ν ε ς  
π ο υ  γ ν ω ρ ίσ α τ ε  π ο τ έ  γ ια τ ί  έ χ ο υ ν  έ ν α ν  ε ξ ε λ ιγ μ έ ν ο  π υ ρ ή ν α  κ α ι  ένα  
E x tr a  U n is e x  π ρ ο σ τ α τ ε υ τ ικ ό  κ ά λ υ μ μ α  π ο υ  α ιχ μ α λ ω τ ίζ ε ι  γ ρ ή γ ο ρ α  
τ η ν  υ γ ρ α σ ία  σ τ ο  ε σ ω τ ε ρ ικ ό  τ η ς  π ά ν α ς  κ α ι  τ η ν  ε μ π ο δ ίζ ε ι  ν α  ε π ι-  
σ ιρ έ ψ ε ι  σ ιο  δ ε ρ μ α τ ά κ ι το υ  μ ω ρ ο ύ  σ α ς  α κ ό μ α  κ α ι κ ά τω  α π ό  π ίεσ η . 
Ε π ιπ λ έ ο ν , τ α  P a m p e rs  ε ίν α ι τα  μ ό ν α  σ τη ν  Ε λ λ ά δ α  π ο υ  σ υ ν δ υ ά ζο υ ν  
μ ια  μ α λ α κ ή , α π α λ ή  σ α ν β α μ β ά κ ι ε σ ω τ ε ρ ικ ή  ε π έ ν δ υ σ η  κ α ι ένα  α π α 
λ ό ,  α δ ιά β ρ ο χ ο  ε ξ ω τ ε ρ ικ ό  κ ά λ υ μ μ α  γ ια  ν α  τ υ λ ίγ ο υ ν  τ ο  μ ω ρ ό  σ α ς  
σ τ η ν  α π α λ ό τ η τ α  μ έ σ α  κ ι έξω .
Κ α ι φ υσικά τα  Pam pers έχουν επανακολλούμενες τα ινίες που κολλούν κά 
θε φ ο ρ ά  σίγουρα, α κόμ α  κι αν έρθουν σε επ α φ ή  μ ε κρ έμ ες ή  λοσιόν, κάνο
ντα ς τ ις  αλλα γές π ιο  ευχάριστες τό σ ο  για  σ α ς όσο κ α ι για το  μ ω ρ ό  σας.

Επόμενη καλύτερη πάνα Pampers Extra Unisex

Χρησιμοποιώντας ένα γυάλινο μπολ, δείτε τι 
συμβαίνει αν ασκήσετε πίεση (ανάλογη μ ε  το 
βάρος ενός μωρού) σε μ ια  πάνα. Μ ε άλλες  
πάνες, τα ούρα επιστρέφουν σ τψ  επιφάνεια. 
Μ ε τα Pampers Baby Dry Extra Unisex η 
υγρασία δεν επιστρέφει σχεδόν καθόλου.

Μια απλή απάντηση.

P am pers N ew born. Η  π ιο  ο τεγνή  πά να  που γνω ρ ίσ α τε ποτέ. Γ ια  π ιο  σ τεγνά , π ιο  χα ρ ο ύμ ενα  μω ρά.
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CjtW0·•Λόοη^ς^
Κ λ α ο υ ν τ ι α  Χ ά ι ν τ λ  μ ε  τ η '

Νέο
απαλότερο ύφασμα

απαλά,
to μπάνιο '

Τ ο  μ ω ρ ό  σ α ς  λ α τ ρ ε ύ ε ι  τ ο  μ π ά ν ι ο .  Α υ τ ή  

τ η ν  υ π έ ρ ο χ η  α ί σ θ η σ η  κ α θ α ρ ι ό τ η τ α ς  π ο υ  

α π ο λ α μ β ά ν ε ι  μ ε  τ ό σ ο  α π α λ ό  τ ρ ό π ο .  Θ α  

α φ ή ν α τ ε  π ο τ έ  κ ά τ ι  λ ι γ ό τ ε ρ ο  α π α λ ό  ν α  

α γ γ ί ξ ε ι  τ ο  ε υ α ί σ θ η τ ο  δ ε ρ μ α τ ά κ ι  τ ο υ  ; 

Σ ί γ ο υ ρ α  ό χ ι .  Γ ι ’  α υ τ ό  υ π ά ρ χ ο υ ν  τ α  ν έ α  

μ ω ρ ο μ ά ν τ η λ α  P a m p e r s  μ ε  τ ο  S o f t  C a r e  

S y s t e m ,  π ο υ  χ α ρ ί ζ ο υ ν  σ τ ο  μ ω ρ ά κ ι  σ α ς  

τ η ν  ί δ ι α  α π α λ ή  α ί σ θ η σ η  μ ε  α υ τ ή ν  τ ο υ  

μ π ά ν ι ο υ .

T o  S o f t  C a r e  S y s t e m  ε ί ν α ι  έ ν α ς  ν έ ο ς  

μ ο ν α δ ι κ ό ς  σ υ ν δ υ α σ μ ό ς  μ ι α ς  λ ο σ ι ό ν  μ ε  

ο υ δ έ τ ε ρ ο  p H  γ ι α  τ ο  δ έ ρ μ α  κ α ι  ε ν ό ς  

υ φ ά σ μ α τ ο ς  μ ε  π ε ρ ι σ σ ό τ ε ρ ε ς  α π α λ έ ς ,  

μ α κ ρ ι έ ς  ί ν ε ς  σ τ η ν  ε π ι φ ά ν ε ι α .

Έ τ σ ι ,  τ α  ν έ α  μ ω ρ ο μ ά ν τ η λ α  P a m p e r s  

κ α θ α ρ ί ζ ο υ ν  ε υ κ ο λ ό τ ε ρ α  κ α ι  σ υ ν ε π ώ ς  

α π α λ ό τ ε ρ α  α π ό  π ο τ έ .  Τ ό σ ο  α π α λ ά  ό π ω ς  

τ ο  μ π ά ν ι ο  τ ο υ .

Νέα

V  Μωρομάντηλα Pampers J

Λιγότερο συμπιεσμένα, με 
περισσότερες απαλές, μακριές 
ίνες στην επιφάνεια, καθαρίζουν 
ευκολότερα και απαλότερα.

Παίρνουμε το δέρμα τον μωρού υπό την προστασία μας!
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